
 

 فصل : سوم آب آهنگ زندگی

 شهر /منطقه: قماستان: 

 100تا91: صفحه همراهان ناپیدای اب–موضوع : مقدمه 

 سطح سؤال بارم  متن سؤال ردیف

 

1 

 

 

تصویر مقابل مربوط به آنالیز )تجزیه(یک بطری آب معدنی است. با توجه به آن بهه پرسهه ههای زیهر پاسه  

  دهید:

 )یون فلوئورید( درون آب چه فایده ای دارد؟آ( وجود یون فلوراید 

 ب( یک یون  تک اتمی و یک یون چند اتمی را در این تصویر مشخص کنید.

 پ( نام و فرمول شیمیایی دو ترکیب یونی را بنویسد که دارای یون نیترات باشد.

منیزیم و نیترات ایجاد ت( نام و فرمول شیمیایی ترکیب یونی را بنویسد که در اثر انحلال در آب، یون های 

 کنند.

2  

 

 دانه

 کاربرد

 کاربرد

 کاربرد

ب فرض کنید یک شرکت تولید کننده آب معدنی از شما به عنوان مشاور شیمیایی خود خواسته است تا با طراحی یک آزمایه، وجود یهون کلریهد در آ 2

 ود را بنویسید .معدنی تولید این شرکت را نشان دهید. مواد مورد نیاز و واکنه پیشنهادی خ

 تجزیه وتحلیل 2

3 

 

 

 تصویر زیر فرآیند تولید پودر شویند در یکی از شرکت های معروف ایران را نشان می دهد 

آ( فرمول شیمیایی سدیم کربنات و سدیم سولفات که در مخازن جامدات وجود دارد را 

کربنات سدیم و بنویسید. ) در صنعت هنوز نامگذاری این دو ترکیب به صورت قدیمی 

 سولفات سدیم انجام می شود(

 ب( از انحلال هر واحد سدیم سولفات ، چند یون تولید می شود؟ توضیح دهید.

 پ( ساختار لوویس یون های کربنات و سولفات را رسم کنید.

 

 

 

 

 

 

 

2 

 

 

 کاربرد
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 دانه آموزی با مطالعه برچسب مواد سازنده یک جعبه پودر لباسشویی، نام سدیم سولفات را دیده است.  4

 آ( فرمول شیمیایی این ترکیب را بنویسید

 ب( چگونه می توان با یک آزمایه وجود این ماده را در پودر لباسشویی اثبات کرد؟ معادله واکنه را بنویسید.

 

2 

 

کاربر

تجزی

درک 1 چرا آب باران صد در صد خالص نیست؟ توضیح دهید. 5

درک 1 صرفه جویی در مصرف آب ، موجب افزایه بهره وری کدام یک از منابع آب در طبیعت می شود؟ چرا؟ 6

 درک و فهم 5/1 با بیان یک مثال این مفهوم را توضیح دهید. "زمین از دیدگاه شیمیایی پویاست" 7

 درک و فهم 1 پدیده مثال بزنید که نشان دهنده مبادله بین زیست کره و هواکره باشد.یک  8

 چه لزومی دارد در مصرف آب صرفه جویی کنیم؟ . از نظر شمادرصد از سطح زمین را آب پوشانده است 75با وجودی که بیه از  9

 

قضاوت و  1

 ارزشیابی

آزمایشی طراحی کرده است. شکل زیر نمایی از آن را دانه آموزی برای شناسایی یون فسفات  10

 نشان می دهد. معادله آن را بنویسید.
 

 

 

 

 

 

 کاربرد 1

 پاسخنامه

 بارم  هر قسمت پاسخنامه ی سوال ردیف

 

1 

 

 
 

 آ( وجود این یون سبب حفظ سلامت دندان ها می شود.

-( تک اتمی / یون نیترات )2Ca+ب( یون کلسیم )
3NO) 

   3Na NO/ سدیم نیترات   Ca(3NO)2پ( کلسیم نیترات 

   Mg(3NO)2ت( منیزیم نیترات 

 نمره 5/0هر قسمت 

2 NaCl (aq) + AgNO3 (aq)  AgCl(s) + NaNO3(aq) 

 تشکیل رسوب سفید رنگ در محلول نشانه وجود یون کلرید است که با یون نقره رسوب سفید رنگ نقره کلرید داده است
نمره 5/0  
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3 

 

 

 

 
 

 3CO2Na      /      4SO2Naآ( 

 ب( سه یون تولید می شود ، یک یون سدیم و دو یون سولفات

 پ(  

 

نمره 5/0  

نمره 1  

نمره 5/0  

 4SO2Naآ(  4

 ب( اگر محلول این ماده با محلول باریم کلرید واکنه دهد رسوب سفید رنگ باریم سولفات تشکیل می شود.
Na2SO4 (aq) + BaCl2(aq)  BaSO4 (s)+2 NaCl(aq) 

نمره 5/0  

نمره 1  

 1 به دلیل حل شدن بعضی از گازهای موجود در هواکره از جمله کربن دی اکسید ، همیشه مقداری ناخالصی در آب باران هم وجود دارد 5

رودخانه ها(به طور مستقیم استفاده می کنند با توجه به این که انسان ها عمدتا از منابع محدود آب شیرین )شامل آب های زیرزمینی و دریاچه ها و  6

 بنابراین با صرفه جویی می توان باعث بهره وری این بخه از منابع آب در جهان شد.

1 

طی بخه های مختلف کره زمین شامل سنگ کره، آب کره ، هواکره و زیست کره دائما با یکدیگر بر هم کنه های فیزیکی و شیمیایی دارند مثلا در  7

 تنفس ، زیست کره با هواکره مبادله ماده می کند)کربن دی اکسید می دهد و اکسیژن می گیرد(. فرآیند

نمره 1توضیح   

نمره 5/0مثال   

 1 در طی فرآیند تنفس ، زیست کره با هواکره مبادله ماده می کند)کربن دی اکسید می دهد و اکسیژن می گیرد(. 8

ت ، اما بخه عمده ای از این آب شیرین نبوده بنابراین برای مصارف انسانی ، صنعتی و کشاورزی مناسب اگر چه حجم آب بر روی کره زمین زیاد اس 9

 درصد( به کارگیریم. 6/0نیست. پس باید تمام تلاش خود را برای استفاده بهینه از مقدار ناچیز باقیمانده )حدود 

1 

 طبق تصویر معادله زیر روی می دهد 10
(s) +6 NaCl (aq) 2)4(PO3Mg (aq) 2(aq) +3 MgCl 4PO32Na 

 تشکیل رسوب سفید رنگ منیزیم فسفات دلیل بر وجود یون فسفات در محلول است.

 

 

 

 

 

 

1 
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 شهر /منطقه: استان: کردستان

 100تا91صفحه : همراهان ناپیدای اب–موضوع : مقدمه 

سطح  بارم  متن سؤال ردیف

11 

 

 

 کادر کامل کنید.های داخل جاهای خالی را با واژه

 

   تشکیل برف و باران در مناطق پاک ................. نام دارد.ی فراورده  آ(

  هستند.  .................شوندالبرز و زاگرس تهیه می هایکوه های معدنی که از رشتهآبب( 

 دهد.مهم ............ است که عناصر مهمی را در اختیار گیاه قرار می یکی از کودهای شیمیاییپ( 

 ترین یونی که در آب دریا وجود دارد یون .......... است.ت( بیه

دان 1

 است. کدام عبارت مربوط به کدام مورد است؟ Bمربوط به یکی از موارد ستون A های ستون هر یک از عبارت 12

 اضافی هستند.( Bمورد از موارد ستون  4) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A B 

 ترین مقدار آب شیرین جهان در این منابع ذخیره است.آ(  بیه

 است. 1به  2ب( در این ترکیب، نسبت کاتیون به آنیون 

 جفت الکترون ناپیوندی دارد. 4پ( این گونه 

 ت( این عنصر ظرفیت متغییر دارد.

 ( سدیم1

 ( کلرید2

 ( کربنات3

 های زیرزمینیآب( 4

 ( آهن5

 های یخی( کوه6

 ( سدیم سولفات7

 ( لیتیم فسفات8

 دانه 1

13 

 

 یک نادرست است؟ برای موارد نادرست دلیل ذکر کنید.یک از مطالب زیر درست و کدامکربنات کدامدر مورد آمونیوم

 های یک مول منیزیم هیدروکسید است.یک مول از آن سه برابر تعداد اتم های سازندهآ( تعداد اتم

 ب( در آب انحلال پذیر است و هر واحد آن در آب سه یون ایجاد می کند.

 پ( اتم مرکزی کاتیون موجود در این ترکیب، چهار پیوند کووالانسی دارد.

 

 درک و فهم 25/1

ب مقطر، تقطیر، آمونیوم سولفات، ناخالص ، سدیم کلرید، خالص، کلرید، سدیمآ  
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 های پیوندی و ناپیوندی آن را مشخص نمایید.رسم کنید و تعداد جفت الکترونای یون کربنات را نقطهساختار الکترون 14

 

 

کا 1

کا 5/1  ی واکنه را نوشته و موازنه کنید.معادله کلرید است. (III)ی واکنه آهنفراورده دهد.شکل زیر واکنه فلز جامد آهن با گاز کلر را نشان می 15

16 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :شکل زیر به سوالات داده شده پاس  دهیدبا توجه به 

 کدام بخه از D و A ،B ، Cآ(هر یک از حروف 

 کره زمین را نشان می دهند؟ 

 ب( حداقل دو عنصر را نام ببرید که

 کند؟مبادله می Cبا بخه  Aبخه 

 تر است؟پ( چگالی کدام بخه بیه

 ها جزو کدام بخه هستند؟ت( انسان

 

تجزیه و  2

 تحلیل
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17 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ی واکنه را بنویسید و موازنه معادله دهد؟چرا؟می های کلسیم نیترات و سدیم سولفات را درست نشانهای زیر واکنه بین محلولیک از شکلکدام

 های آبی ، سولفات هستند.(های زرد ، کلسیم و یون)راهنمایی: یونکنید. 

 

تجزی 2

تحلی

18 

 

 

 

 

 

 

 

 

ها را نوشته ها و حالت فیزیکی آندهنده و فراوردهدهد. با توجه به شکل فرمول شیمیایی واکنهرا نشان می (II)زیر واکنه شناسایی یون سرب شکل

 و واکنه را موازنه کنید.

 

 

 

 

 

 ترکیب 5/2

19 

 

 

 

 

 

 

 
 

 های حاصل را بنویسید.درجدول زیر فرمول شیمیایی و نام ترکیب 

 
 

 

 

 

 
 

3-   سولفات
4PO ) فسفات ( -

3NO  

  
**** 

 

+
4NH 

 

 **** 
 

+3Fe 

 ترکیب 2

A B C 
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20 

 

 

 

 

 

 

 ی واکنه را نوشته و موازنه کنید.دهد؟ معادلهشکل زیر روش شناسایی کدام کاتیون را نشان می

 

 

 
 

ارزشیاب 75/1

 پاسخنامه

 بارم ی سوالپاسخنامه ردیف

 

11 

 
 

 نمره( 25/0)  نام دارد. آب مقطرتشکیل برف و باران در مناطق پاک ی فراورده  آ(

 نمره( 25/0)هستند.   ناخالص شوندالبرز و زاگرس تهیه می هایکوه های معدنی که از رشتهآبب( 

 نمره( 25/0)دهد. که عناصر مهمی را در اختیار گیاه قرار می آمونیوم سولفاتپ( یکی ازکودهای شیمیایی مهم 

 نمره( 25/0)است.  کلریدترین یونی که در آب دریا وجود دارد یون بیهت( 

1 

 نمره( 25/0)های یخی ( کوه6آ(  12

 نمره( 25/0)( سدیم سولفات 7 ب(

 نمره( 25/0) ( کلرید2پ( 

 نمره( 25/0)( آهن 5ت( 

1 

13 
 

 نمره 5/0پنج اتم دارد.   2Mg(OH)چهارده اتم و  3CO2)4(NHزیرا  نمره(  25/0)آ( نادرست 

 نمره( 25/0)ب( درست 

 نمره( 25/0)پ( درست 

25/1  

 نمره( 25/0)جفت الکترون ناپیوندی  8و  نمره( 25/0)جفت الکترون پیوندی  4 14

 

 

 

 

 

1 
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15 

 

(s)3FeCl2 →  (g)2Cl3Fe(s) + 2 

 نمره( 25/0)و هر ماده نمره(  25/0)هرضریب 
5/1  

 نمره( 25/0) کرهزیست  Dونمره(  25/0) کرهزیست  C، نمره( 25/0)کره سنگ  B، نمره( 25/0) هوا کره Aآ(  16

 نمره( 25/0) و اکسیژننمره(  25/0)ب( نیتروژن 

 ،نمره( 25/0)کره سنگ  Bپ( 

 نمره( 25/0) کرهزیست  Cت( 

 

 

2 

17 A (25/0 )نمره( 5/0) کند. () رسوب می .زیرا کلسیم سولفات به حالت جامد است  نمره 
(aq)3NaNO2(s) + 4CaSO →(aq)4SO2(aq) +Na2)3Ca(NO 

 نمره( 25/0)و هر ماده نمره(  25/0) 2ضریب 

2 

18 

 
 

 نمره( 25/0)و هر حالت نمره(  25/0)و هر ماده نمره(  25/0)هرضریب 

5/2  

19 
 

3- سولفات
4PO (فسفات) -

3NO  

4SO2)4(NH 
 آمونیوم سولفات

 نمره( 5/0)

4PO3)4(NH 
 آمونیوم فسفات

 نمره( 5/0)

**** 

 

+
4NH 

3)4(SO2Fe 
 سولفات (III)آهن

 نمره( 5/0)

**** 
3)3Fe(NO 
 نیترات (III)آهن

 نمره( 5/0)

+3Fe 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

02   

 

 

 نمره( 25/0)و هرماده نمره(  25/0)هرضریب نمره( و  25/0) نقره

75/1  
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 جیرفت    -کرمان-شهر/ منطقه: رفسنجان استان: کرمان

 108تا100صفحه : غلظت مولی–قسمت در میلیون  –محلول و مقدار حل شونده ها موضوع : 

سطح  بارم  متن سؤال ردیف

بر روی بطری یک نمونه آب معدنی بر چسب مقابل نصب  21

شده است با توجه به اطلاعات داده شده روی برچسب 

یک نمونه یک و نیم لیتری این آب معدنی تعیین کنید در 

 چند میلی گرم اکسیژن حل شده است.

توجه : جرم یک لیتر آب را برابر یک کیلو گرم در نظر 

 بگیرید.

 

 

 

25/1 

 

 کاربرد

22 
 

جدول مقابل غلظت برخی از یونها در 

نشان میدهد با  یک نمونه آب معدنی را

 توجه به جدول به موارد زیر پاس  دهید:

الف ( درصد جرمی یون منیزیم را در این 

 نمونه آب حساب کنید.

در این نمونه  F-ب( غلظت یون فلورید 

 است؟  ppmآب چند 

 
نماد  نام

 یون

مقدار یون )میلی گرم 

در یک کیلو گرم آب 

 معدنی(

 یون کلرید
-Cl 1 

 یون فلورید
-F 1/0 

 یون منیزیم
 

+2Mg 8 

 یون نیترات
-

3NO 4/0 

 

 

 

1 

 

 

1 

 

 کاربرد

 باتوجه به سه محلول داده شده در شکل زیر به پرسه ها پاس  دهید: 23

 مول ماده حل شونده می باشد.(( 005/0)) توجه هر گوی آبی رنگ معادل 

 الف ( کدام کمیت در این سه محلول یکسان است؟

میلی لیتر برسانیم  150را به  Bب( اگر باافزایه  آب  مقطر حجم  محلول 

 مقایسه کنید.  Cو Aغلظت محلول حاصل را با غلظت محلولهای 

مولاریته محلول جدید را تعیین  اینکه فقط حلال بخار شود( )با فرضحجم محلول را به نصف مقدار اولیه کاهه دهیم   Cج(اگر با حرارت دادن محلول 

 کنید.

 برابر خواهد شد؟   Bیا   Aمولاریته محلول جدید با کدام یک از دو محلول 

 

 

25/0 

 

2 

 

75/0 
 

 

تجزیه و 

 تحلیل
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 باتوجه به سه محلول داده شده در شکل زیر به پرسه ها پاس  دهید : 24

 توجه:هر شکل معادل یک  صدم مول از ماده حل شونده می باشد.

 

 الف( غلظت سه محلول داده شده را با یکدیگر مقایسه کنید.

 

بایستی مقدار ..................مول   Fبا  Dب( برای برابر شدن غلظت محلول 

افزوده یا..................میلی لیتر از حلال را تبخیر   Dحل شونده  به محلول 

 با فرض اینکه بر اثر حرارت فقط حلال تبخیر شود )کرد.

 

 

1 

 

5/0 

 

تجزیه 

تحلی

ضد جوش داخل رادیاتور ماشین می باشد،چنانچه در  –یکی از کارهایی که یک راننده می بایست قبل از فصل سرما انجام دهد ریختن محلول ضد ی   - 25

جم ضدی  و چه حجمی لیتر آب رادیاتور خودرو خود چه ح 4درجه سانتیگراد کاهه می یابد . برای تهیۀ  15-منطقه ای زندگی می کنید که دمای هوا تا 

 آب باید یه کار برد؟

 )درصد حجمی فرمولی مشابه درصد جرمی دارد با این تفاوت که در فرمول درصد حجمی می بایست حجم را جایگزین جرم در فرمول درصد جرمی کنید

 درجه سانتیگراد باشد.( 15-می باشد. توجه داشته باشید که نقطه انجماد محلول تهیه شده می بایست کمتر از  v/v %و نماد آن 

 درصد حجمی اختلاط

 ضد جوش با آب -ضد ی  

 نقطه انجماد بر حسب

 درجه سانتیگراد

25 -12 

33.5 -18 

50 -36 

 ضد جوش می باشد. –جدول برچسب روی نوعی ضد ی  

 

 

1 

کاربرد و 

 تجزیه تحلیل

  با توجه به شکل به پرسشها پاس  دهید؟ 26

 محلول آب دریاها چگالی محلول در کدام دریا بیشتر است؟ چراالف( در حجم برابر از 

 ب(آب کدام دریا رقیق تر است؟ چرا؟

 گرم آب دریای آرام چند گرم نمک حل شده است. 200پ(در هر 

درک و فهم و  5/1

 کاربرد
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 پاسخنامه خود بنویسید.هر یک از عبارت های ستون آ به یکی از واژه های ستون ب مرتبط است . زوج های مرتبط را در  27

 

 ستون ب ستون آ

     محلول اتیلن گلیکول در آب

  مخلوطی همگن از چند ماده آلی

  محلول نمک در آب

  محلولی از گازها

 درصد جرمی استیک اسید در آب 5محلول  

 سرم فیزیولوژی

 ضدی 

 گلاب

 هوا

 سرکه

 
 

دانه 25/1

 A= 125برابر شود؟                           2به آن اضافه کنیم،تا درصد جرمی  Aدر اختیار داریم.چند مول  %10با درصد جرمی  Aگرم محلول  ترکیب  200 28

1-g.mol 

کاربرد و  1

 تجزیه تحلیل

از این محلول را باید برداشته و باشد چند میلی لیتر  4CuSOمولار 4میلی لیتر محلول 100با توجه به شکل داده شده اگر محلول سمت چپ ما در شکل  29

 بدست آید؟ 4CuSOمولار از  1/0( با غلظت 5میلی لیتراز محلول سمت راست شکل داده شده )محلول شماره 100به آن چقدر  آب اضافه کنیم  تا 

 

 

 

کاربرد و درک  1

 وفهم
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 0015/0می باشد اگر مقدار اکسیژن در آب یک استخر نگهداری ماهی  10PPmحداقل غلظت اکسیژن مورد نیاز برای زنده ماندن ماهی قزل آلا در آب  30

 گرم آب استخر باشدبا محاسبه بدست آورید که آیا ماهی قزل آلا در این استخر زنده می ماند 100گرم در 

کاربرد 1

 پاسخنامه

 1 پاسخنامه ی سوال ردیف

21 

 
 

𝑝𝑝𝑚 = 60  

محلول جرم =1/5Kg×
𝟏𝟎𝟔𝒎𝒈

𝟏𝑲𝒈
=1/5× 𝟏𝟎𝟔𝒎𝒈    𝟎/𝟐𝟓نمره            

𝒑𝒑𝒎 =
جرم ماده حل شده

جرم محلول
×   نمره     𝟎/𝟓        𝟏𝟎𝟔

𝟔𝟎 =
𝒙 𝒎𝒈 𝒐𝟐

𝟏/𝟓×𝟏𝟎𝟔
×   نمره    𝟎/𝟐𝟓      𝟏𝟎𝟔

 

 
 

𝒎𝒈 𝑶𝟐 =   نمره    𝟎/𝟐𝟓     𝟗𝟎

25/1 

22 
 

درصد  جرمی =
جرم حل شونده

جرم محلول
×   نمره 𝟎/𝟓             𝟏𝟎𝟎

درصد جرمی =
𝟖 𝒎𝒈

𝟏𝑲𝒈×
𝟏𝟎𝟔𝒎𝒈

𝟏𝑲𝒈

×   نمره 𝟎/𝟐𝟓         𝟏𝟎𝟎

درصد جرمی = 𝟖 ×   نمره     𝟎/𝟐𝟓                          𝟏𝟎−𝟒

𝒑𝒑𝒎  𝑭−  =
𝒎𝒈   𝑭−

𝒎𝒈محلول
×    نمره         𝟎/𝟓      𝟏𝟎𝟔

𝒑𝒑𝒎 =
𝟎/𝟏𝒎𝒈

𝟏𝟎𝟔𝒎𝒈
×   نمره 𝟎/𝟐𝟓                         𝟏𝟎𝟔

𝒑𝒑𝒎 =   نمره            𝟎/𝟐𝟓                                    𝟎/𝟏

 

 

 
 

 1الف 

 
 

 

 

 

 

 1ب  
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 نمره 25/0الف( حجم   

 ب(

 Cغلظت محلول 
𝒍𝒐𝒎

𝑳
B 𝒎𝒐𝒍غلظت محلول  

𝑳
A      𝒎𝒐𝒍غلظت محلول  

𝑳
 

4/0 

 نمره 25/0

2/1 

 نمره 25/0

8/0 

 نمره 25/0

غلظت محلول𝐵 بعد از افزایش =
مول حل شونده

 (L)حجم محلول
  نمره             0/25                       

=
𝟏𝟐×𝟎/𝟎𝟎𝟓

𝟏𝟓𝟎×𝟏𝟎−𝟑
                     𝟎/𝟐𝟓  

= 𝟎/𝟒
𝒎𝒐𝒍

𝑳
                                𝟎/𝟐𝟓  

 

 

 کمتر خواهد بود. Aبرابر و از غلظت محلول   Cبعد از افزایه با غلظت محلول   Bغلظت محلول 

 25/0 25/0 

=نمره                  0/25ج(             
𝟒×𝟎/𝟎𝟎𝟓

𝟐𝟓×𝟏𝟎−𝟑
 مولاریته محلول𝑪بعد از حرارت دادن  

= 𝟎/𝟖
𝒎𝒐𝒍

𝑳
  نمره    𝟎/𝟐𝟓              

 

 25/0می شود.          Aبعد از حرارت دادن برابر با غلظت محلول   Cغلظت محلول 

 25/0الف 

 

 

 

 2ب(
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 75/0ج(
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 الف(

 Fغلظت محلول 
𝒍𝒐𝒎

𝑳
E 𝒎𝒐𝒍غلظت محلول  

𝑳
D      𝒎𝒐𝒍غلظت محلول  

𝑳
 

6/1 8/0 8/0 

            25/0 25/0 25/0 

D=E< 𝑭         25/0 

 

 25/0میلی لیتر حلال          25              25/0مول حل شونده           04/0ب(  

 

 

 1الف( 

 

 

 

 

 5/0ب(
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درصد  حجمی 25 =
حجم حل شونده

حجم محلول
×   نمره 𝟎/𝟐𝟓           𝟏𝟎𝟎

𝟑𝟑/𝟓 =
حجم حل شونده

𝟒𝑳
×   نمره 𝟎/𝟐𝟓         𝟏𝟎𝟎

حجم حل شونده = 𝟏/𝟑𝟒 𝑳                          𝟎/𝟐𝟓     نمره  

L             𝟎/𝟐𝟓     حجم آب)حلال(4-34/1=66/2 نمره= 

 

 

 

1 

 الف( دریای مرده زیرا مقدار گرم حل شونده در آن بیشتر از بقیه است 26

 ب(دریای مدیترانه زیرا درصد حل شونده ها در آن کمتر است

200𝑔نمک     gپ(     ×
3/5

100
= 7 

5/0 

5/0 

5/0 

 25/0هر مورد  سرکه -هوا -سرم فیزیولوژی –گلاب  –ضد ی   27

28  

× 100 → 10 =
XgA

200gمحلول 
× 100 → 𝑋 = 20𝑔𝐴 

جرم حل شونده

جرم محلول
 درصد جرمی=  

  اضافه میکنیم تا درصد جرمی %10را به محلول اولیه با درصد جرمی  Aگرم ترکیب  xفرض میکنیم 

 را بدست می آوریم x( شود بنابراین مقدار %20برابر) 2آن 

= درصدجرمی 10 =
20𝑔𝐴

200gمحلول
 × 100

 𝑥 گرم ترکیب𝐴 اضافه میکنیم  

درصد جرمی%20 شود
20=

(20+𝑥)𝑔𝐴

(200+𝑥)𝑔محلول
× 100 → 𝑥 = 25𝑔𝐴 

 مقدار اضافه شده

molA=25gA×
1𝑚𝑜𝑙𝐴

125
= 0/20𝑚𝑜𝑙𝐴  

نوشتن فرمولهای فارسی، 

وجواب آخر هر  جایگزینی

 25/0قسمت 

 نمره 2جمعاً 
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29 
غلظت مولی محلول غلیظ   =

مول حل شونده

(𝑳)حجم محلول 
  نمره 𝟎/𝟐𝟓             

𝟒 =
مول حل شونده

 𝟎/𝟏(𝑳)
⟹   نمره 𝟎/𝟐𝟓            

𝟎/𝟒𝒎𝒐𝒍                𝟎/𝟐𝟓 تعداد مول حل شونده      نمره= 

 

 

 تعداد مول حل شونده را حساب می کنیم.برای محلول رقیق هم 

𝟎/𝟏 =
مول حل شونده

 𝟎/𝟏(𝑳)
⟹   نمره 𝟎/𝟐𝟓            

 

𝟎/𝟎𝟏𝒎𝒐𝒍                𝟎/𝟐𝟓 تعداد مول حل شونده      نمره= 

    =ml2/5   محلول      نمره 𝟎/𝟓  
𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝒍 محلول

𝟒𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖𝑺𝑶𝟒
×40/01mol CuSO= محلول غلیظml؟ 

 

 نمره 25/0میلی لیتر برسانیم.  100میلی لیتر آب به  5/97میلی لیتر از محلول غلیظ اولیه را برداریم و حجم آن را با افزودن حدود  5/2پس باید 

2 

30                                            610× 
جرم حل شونده

جرم محلول
=Ppm 

                                         610× 
𝟎/𝟎𝟎𝟏𝟓 𝒈

𝟏𝟎𝟎𝒈
=Ppm 

        15 ppm= 

 است .ماهی زنده می ماند. ppm 10چون غلظت اکسیژن بیه از 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نمره 25/0هر قسمت 
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 شهر/منطقه: استان: کرمانشاه

 108تا100صفحه : مولیغلظت –قسمت در میلیون  –محلول و مقدار حل شونده ها موضوع : 

سطح سؤ بارم  متن سؤال ردیف

 جملات زیر را با کلمات مناسب کامل کنید. 31 

 آ( به مقدار ماده حل شونده در مقدار معینی محلول یا حلال ........................... می گوییم. 

 استفاده می کنیم.ب( برای بیان غلظت محلول های بسیار رقیق از کمیت .................... 

 .یابدافزایه( می -پ( با افزودن مقداری حل شونده به یک محلول در حجم ثابت غلظت محلول )کاهه

 ت( محلول اتیلن گلیکول در آب .....................نام دارد.

 .....................بستگی دارد.ث( خواص محلول ها به خواص ................ و ................. و مقدار 

 ج( منبع تهیه فلز منیزیم ..................... می باشد

 

25/0 

25/0 

25/0 

25/0 

75/0 

25/0 

)آسان

 دانه

 دانه

 درک و فهم

 دانه

 دانه

 دانه

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کرده و شکل صحیح موارد نادرست را بنویسید. 32

 محلول نشان دهنده مقدار حل شونده در مقدار معین محلول است.آ( غلظت یک 

 مولار است. 05/0محلول پتاسیم کلرید  ml300مولار بیشتر از  1/0محلول سدیم کلرید  ml200ب( تعداد مول های حل شونده در 

 پ( با افزودن مقداری حلال به یک محلول با غلظت معین، غلظت محلول افزایه می یابد.

 زیولوژی، نمونه ای از محلول های رقیق و گلاب دو آتشه نمونه ای از محلول های غلیظ است.ت( سرم فی

 است. 27ث( درصد جرمی حل شونده در دریای مرده %

 ج( سالانه میلیون ها تن سدیم کلرید با روش تقطیر از آب دریا جداسازی و استخراج می شود.

 

5/0 

25/0 

 

5/0 

25/0 

25/0 

5/0 

 )متوسط(

 دانه

 تحلیل

 

 درک و فهم

 دانه

 کاربرد

 درک و فهم

 مفهوم آن چیست؟« درصد سدیم کلرید 9/0»آ( بر روی محلول شستشوی دهان نوشته شده است  33

 و چند گرم آب وجود دارد؟ KClدرصد جرمی چند گرم  10محلول پتاسیم کلرید،  g400ب( در 

5/0 

1 

 )متوسط(

 درک و فهم

 کاربرد

 مراحل تهیه فلز منیزیم از آب دریا به صورت زیر است جاهای خالی را کامل کنید. 34

)()()()()( )......()......()......()...( gllss MgCl 4321 2  

 

 )متوسط( 1

 دانه

 درک و فهم

 آب دریا گرما برق
2
( )aqMg 
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 با توجه به جدول غلظت یون ها در نمونه ای از آب دریا .............. 35

 K یون
Na 1Mg Cl 2

4SO 2
3CO 

 380 10500 1350 19000 2700 140 (ppm)مقدار 

 آ( غلظت یون سدیم را برحسب درصد جرمی حساب کنید.

 مقدار منیزیم بدست می آید؟کیلوگرم آب دریا،  حداکثر چه  1000ب( از هر 

 

 

 

5/0 

1 

)دشوار

 

 

-کاربرد

 ترکیب

))((گرم منیزیم هیدروکسید  2/1گرم،  240در یک شربت ضد اسید معده به جرم  36 2OHMgمتوسط( 75/0 .وجود دارد، درصد جرمی شیرمنیزی را بدست آورید( 

 کاربرد

150محلول سدیم نیترات به غلظت  ml200برای تهیه  37 Lmol./  3چند گرمNaNO نیاز است؟ 

).( 1
3 85  molgNaNO 

 )متوسط( 1

درک و فهم 

 کاربرد

1251با چگالی  4CuSOغلظت مولی محلولی از  38 mLg./  را بدست آورید. 16/0و درصد جرمی 

).( 1
4 160  molgCuSO 

 )دشوار( 75/1

 تحلیل-کاربرد

از خون نشان می دهد. با توجهه بهه  (dL)قند خون را با  دستگاهی به نام گلوکومتر اندازه می گیرند این دستگاه میلی گرم هایی  گلوکز را در دسی لیتر  39

 شکل غلظت مولی گلوکز را در این نمونه از خون حساب کنید. 

(1180  mLg. گلوکز وmLdL 1001 ) 

 

 )دشوار( 2

 کاربرد تحلیل

 

 با توجه به شکل های داده شده :  40

 آ( کدام محلول غلیظ تر است؟ چرا؟

 ب( چگالی کدام محلول کمتر است؟ چرا؟

 ( حساب کنید. 1پ( درصد جرمی حل شونده را در محلول )

 

5/0 

5/0 

75/0 

 )متوسط(

 کاربرد

 ترکیب

 تحلیل

OgH2500

450 gCuSO

OgH2500

420 gCuSO

)(1 )(2
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 گرم آب حل کرده ایم، درصد جرمی محلول را حساب کنید.  125مول پتاسیم نیترات را در  2/0آ(  41

).( 1
3 101  molgKNO 

 آب اضافه می کنیم، غلظت مولی آن را حساب کنید. mL250مولار نقره نیترات،  1محلول  ml25ب( به 

1 

 

 

1 

 

)دشوار

کاربرد

 

 ترکیب تحلیل

)(در برچسب روی بطری حاوی اسید سولفوریک  42 42SOH  در آزمایشگاه این اطلاعات دیده می شود 

(151  mLg./ %      95چگالی )(a   198درصد جرمی  molgM w  جرم مولی(.

 آ( غلظت مولی محلول اسید را حساب کنید.

 میلی لیتر آب اضافه کنیم غلظت مولی محلول جدید اسید را حساب کنید.  200از محلول درون بطری را قطره قطره به  mL50ب( اگر 

 

 

 

 

25/1 

25/1 

 )دشوار(

 

 

 

 کاربرد

 ترکیب 

 وصل کنید "ب"به عبارت مربوط در ستون  "آ"نام   هر محلول را از ستون  43

 "ب"ستون                  "آ"ستون                 

 محلول نمک در آب هوا                    

 محلول اتیلن گلیکول در آب سرم فیزیولوژی            

 محلول چند ماده آلی در آب ضد ی                   

  محلول چند گاز گلاب               

 متوسط( 1

 درک و فهم

 است که سرشار از مواد شیمیایی است با توجه به آن به سوالات زیر پاس  دهید؟دریا یکی از نعمت های خدادادی  44

 الف(آب دریا چه نوع محلولی است؟

 ب(سدیم کلرید موجود در آب دریا را باچه روشی جداسازی می کنند؟

 ج(دو کاربرد مهم سدیم کلرید را بنویسید؟

 

 )متوسط( 5/1

 تجزیه و تحلیل

اعلام کرده است. کدام یک از نمونه آب های زیر می تواند برای  ppm 05/0سازمان بهداشت جهانی حداکثر مقدار مجاز یون جیوه را در آب آشامیدنی  45

 آشامیدن انسان خطرناک باشد. پاس  خود را با انجام محاسبات لازم بنویسید.

 میلی گرم یون جیوه 01/0گرم آب حاوی  100:  1نمونه 

 میلی گرم یون جیوه 02/0گرم آب حاوی  500:  2 نمونه

 کاربرد 5/1
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 میلی لیتر می رسانیم. غلظت محلول جدید کدام است؟ 200مولار اسید داریم. با افزودن آب خالص به آن،  حجم محلول را به  2/0میلی لیتر محلول  100 46

 

 کاربرد 1

 سولفات را نشان می دهد. (II)شکل زیر دو محلول آبی مس  47

 آ( محلول کدام ظرف غلیظ است؟ چرا؟

 است؟ ppmدر این نمونه چند  +𝑪𝒖𝟐گرم آب وجود داشته باشد، غلظت یون  100را در  +𝑪𝒖𝟐میلی گرم یون 0.05مقدار  2ب(اگر در ظرف شماره 

 

 )متوسط( 5/1

 کاربرد

 ترکیب

 تحلیل

 های داخل کادر، واژه ی مناسب برای عبارت های زیر ر ا انتخاب کنید.با توجه به واژه  48

 حلال[ –مولار–بیشتر  –کمتر  –ppm–حل شونده  –]غلظت 

 آ( حلال جزئی از محلول است که حل شونده را در خود می کند و شمار مول های آن ............. است.

 ........... استفاده می کنیم.ب( برای بیان غلظت محلول های بسیار رقیق، از کمیت ..

 پ( با افزودن مقداری حلال به محلولی با غلظت معین، غلظت محلول ............. می شود.

 ت( به مقدار حل شونده در مقدار معینی محلول یا حلال، ............. می گوییم.

1  

  1 کلر هگزیدین وجود دارد.درصد جرمی دهانشویه )کلر هگزیدین( چند گرم  2/0گرم محلول  250در  49

 آ( خواص محلول ها به چه چیزهایی بستگی دارد؟ 50

 

 وجود دارد. +𝑲کیلوگرم آب دریا چند گرم یون  100باشد، در  𝟑𝟖𝟎𝒑𝒑𝒎در آب دریا برابر  +𝑲ب(اگر غلظت یون

25/1   
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 کنید.)چهار مورد اضافی است(برای هر جمله ازستون )آ( یک گزینه مناسب از ستون )ب( را انتخاب  51

 

 )ب( )آ(

 از کاربرد های فلز منیزیم محسوب میشود.-1

 

 اغلب سنگ های کلیه از رسوب برخی نمک های این عنصر تشکیل می شود. -2

 

 از کاربردهای سدیم کلریدمحسوب می شود.-3

 

 سدیم کلرید با این روش از آب دریا استخراج می شود. -4

 

 کمی در شیمی است.مبنای محاسبه های -5

 

به منظور استخراج منیزیم از آب دریا نخست آنرا بصورت این ماده رسوب می -6

 دهند.

 

a-تهیه سود سوزآور 

b-تهیه شربت معده 

C-عبور جریان برق 

d-غلظت مولی 

e-تبلور 

f-مول 

g-سدیم 

h-کلسیم 

i-منیزیم کلرید 

k-منیزیم هیدروکسید 

 

 

 

 

5/1 

 

 ساده

گرم آب شرب 500باشد.براین اساس در  ppm1000استاندارد سازمان بهداشت جهانی پیشنهاد می کند که نمک یا کل جامدات حل شده در آب شرب  52

 حداکثر باید چند گرم ماده جامد وجود داشته باشد محاسبه کنید

 

 

75/0 

 

 متوسط

غلظت میلی لیتر آب اضافه شود. با پر کردن جدول مشخص کنید  هر یک  از کمیت های   500مولار پتاسیم کلرید  3/0میلی لیتر محلول  500چنانچه به  53

 محلول چه تغییری خواهند داشت. درصد جرمیو   تعداد های مول حل شونده،  حجم محلول،  مولی

 

 

 افزایه می یابد کاهه می یابد ثابت است

    

 

   1   

 

 متوسط

159



 

 پاسخنامه

 هر قسمت  بارم پاسخنامه ی سوال ردیف

  ppmب(      آ( غلظت 31

 ت( ضد ی      پ( افزایه

 ج( آب دریا  هر یک از آنها -حل شونده -ث( حلال

25/0هر مورد 

 نمره 2

 غلظت یک محلول نشان دهنده مقدار حل شونده در مقدار معینی محلول یا حلال است. -(25/0آ( نادرست ) 32

 ب( درست

 یابد. یک محلول با غلظت معین، غلظت محلول کاهه میحلال بهمقداریبا  افزودن  -(25/0پ(نادرست)

 (25/0ت( درست )

 (25/0ث( درست )

 به روش تبلور –ج( نادرست 

5/0 

 

25/0 

5/0 

25/0 

25/0 

5/0 

 وجود دارد.NaCl)(گرم نمک طعام  9/0گرم محلول  100آ( یعنی درهر  33

ggKClب(                 40100
400

10100  درصد جرمی 

OHg 2360  جرم حلال جرم حلال 40  جرم حل شونده+ جرم حلال= جرم محلول400

5/0 

 

1 

34 (1 )2)(OHMg (2 )2MgCl  

(3 )Mg  (4 )2Cl 

 25/0هر مورد 

051101050010/%آ(              35 44   ppmNa  غلظتppm درصد جرمی 

Mgkgب( 
kg

ppm 351
10

10001350
10

1000
135010 6

66 /


 

5/0 

1 

 

 جرم حل شونده جرم حل شونده

 جرم محلول

 جرم حل شونده

 جرم محلول

 جرم منیزیم
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36 
%/

/
50100

240
21

100 
g

g
 درصد جرمی  

75/0 

37 
LmLV 201000200 /  VMn

V

n
M . 

g
NaNOmol

NaNOg

NaNOL

NaNOmol
LgNaNO 58

1
85

1
50

20
3

3

3

3
3 /

/
/  

 

1 

38 
).( 1

4 160
7

 molgCuSO
n

 غلظت مولی 

L

mol

L

mL

gCuSO

molCuSO

g

gCuSO

ml

g

L

mol
251

1
1000

160
1

100
16

1
251

4

44 /
/

 

75/1 

39 
L  خون

mL

L

dL

mL
dLL 10

100
1

1
100

1 /  خون 

mol?گلوکز mol
g

mol

mg

g
mg 310285

180
1

1000
1

95   گلوکز /

13غلظت مولی
4

10285
10

10285 





 Lmol
LV

n
./

/

/
  

 

75/0 

 

75/0 

 

5/0 

 زیرا مقدار حل شونده در آن بیشتر است. 1آ( محلول  40

 هرچه مقدار حل شونده کمتر باشد، چگالی محلول کمتر است.زیرا در حجم تقریباً برابر از محلول ها با حل شونده یکسان،  2ب( محلول 

/%پ( 
)(

099100
50050

50
100 




g

g
 درصد جرمی  

5/0 

5/0 

 

5/0 

 جرم منیزیم هیدروکسید

 جرم محلول

 خون خون

 مول حل شونده

 حجم محلول

 جرم حل شونده

 جرم محلول
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41 
gآ(                                                   

KNOmol

gKNO
KNOmolgKNO 220

1
101

20
3

3
33 //?  

/%ب(                                   
)/(

/
913100

125220
220

100 


 درصد جرمی 

3
3

3
3 0250

1000
1

250 AgNOmol
AgNOmL

AgNOmol
AgNOmLmol //?  

حجم
L

mol

L

mol
LmL 090

2750
0250

2750100025025 /
/

/
/)(   

1 

 

1 

42 
آ( راه اول :        

L

mol

M

ad
4417

98
81951010

/
/




  غلظت مولی 

 (aدرصد جرمی          dچگالی              M)جرم مولی 

راه دوم :      
L

mol

g

mol

g

g

mol

g
mL 4417

98
1

100
95

1
81

1000 /
/

 اسید 

 ب( با رقیق نمودن محلول تعداد مولها تغییر نمی کند. اما غلظت مولی کاهه می یابد. 

L

mol
MmLMmL

L

mol
VMVM 483250504417 222211 //  
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25/1 

 هوا محلول چند گاز  43

 سرم فیزیولوژی محلول نمک در آب

 ضدی  محلول  اتیلن گلیکول در آب

 گلاب محلول چند ماده آلی در آب

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

 الف(نمک در آب وگاز در آب 44

 ب(تبلور

 تهیه گاز کلر وفلز سدیم،سود سوزآور وگاز هیدروژن)اشاره یکی از موارد(-1ج(

 اده ها.ذوب کردن ی  در ج-2

 

0.5 

0.5 

0.25 

0.25 

 جرم حل شونده

 جرم محلول

 رقیق غلیظ
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45 

:  1نمونه 

25/025/0

1/010
100

101 6
5

ppm
gr

gr







  

:  2نمونه 

25/025/0

04/010
500

102 6
5

ppm
gr

gr







 

 

 خطرناک است. 1نمونه  

25/0 

      

 

25/0 

 

25/0 

1 

46 1.1/0
2/0

02/0
02/0

1

2/0
1/0?  Litmol

Lit

mol

V

n
Mmol

Lit

mol
Litmol 

 

1 

 ( مقدار حل شونده در آن زیاد است.1آ( ) 47

 ب(

𝑝𝑝𝑚 =
جرم حل شونده

جرم محلول
× 106 =

0/05 × 10−3𝑔⏞        
5×10−5

100𝑔
× 106 = 0/5𝑝𝑝𝑚 

5/0 

1 

 آ( بیشتر    48

 ppmب( 

 پ( کمتر

 ت( غلظت

25/0 

25/0 

25/0 

25/0 
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درصد جرمی 49 =
جرم حل شونده

جرم محلول
× 𝟏𝟎𝟎  

𝟎/𝟐

𝟏𝟎𝟎
=

𝑿

𝟐𝟓𝟎
⇒𝑿 = 𝟎/𝟓𝒈  

 

1 

 5/0 آ( خواص حلال حل شونده و مقدار هر یک از آنها 50

51 1-b             2-h                3  -a               4- e               5-   f                 6 - k  25/0هرمورد 

 ×  610گرم           5/0 =جرم حل شونده    52
جرم حل شونده

𝟓𝟎𝟎
 =  1000          610×   

جرم حل شونده

جرم محلول
 =ppm 

 

 

 25/0هرقسمت 

 افزایه می یابد کاهه می یابد ثابت است 53

 حجم محلول غلظت مولی تعداد مول حل شونده

 - درصدجرمی -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 25/0هرمورد
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 مسعود راستیانی منهطراح:  شهر/ منطقه: یاسوج استان: کهگیلویه و بویر احمد            

 111تا108صفحه : آیا نمک ها به یک اندازه در آب حل می شوندموضوع : 

سطح سؤا بارم  متن سؤال ردیف

54 

 

 جملات زیر با کلمات مناسب کامل کنید .

 گرم آب و در دمای معین حل می شود را ...................... میگوییم 100الف : بیشترین مقدار از یک ماده حل شونده که در 

گرم آب باشد به آن ماده   100شونده در گرم حل  1گرم تا  0.1درجه سانتی گراد بین  25ب : اگر انحلال پذیری ماده ای در دمای 

 ................................................ می گوییم .

 

 

0.5 

 

 ساده

 درستی یا نادرستی جملات زیر را تعیین کرده و شکل صحیح موارد نادرست را بنویسید . 55

 ز کلسیم سولفات است .درجه سانتی گراد انحلال پذیری سدیم نیترات بیشتر ا 25الف : در دمای 

 ب : سنگ کلیه اغلب از نمک های کلسیم دار است .

 ج :  دو ماده کلسیم سولفات و باریم سولفات جزء مواد نامحلول هستند .

 

 

 

1 

 

 

 ساده

56 

 

انحلال پذیری سدیم کلرید در گرم آب حل کنیم پس از تشکیل محلول سیر شده )  200درجه سانتی گراد در  25گرم سدیم کلرید را در دمای  80اگر 

 گرم آب است ( . 100گرم در  36درجه اسنتی گراد  25آب 

 الف: چند پرم محلول به دست می آید .

 ب: چند گرم سدیم کلرید در ته ظرف باقی می ماند .

 

 

2 

 

 

 

 متوسط

 

 مفاهیم زیررتعریف کنید 57

 الف(محلول سیرشده

 ب(محلول سیرنشده

 

1 

 

 ساده

58 

 

گرم نمک خشک به دست می اید انحلال پذیری این نمک  5/3گرم محلول سیرشده پتاسیم نیترات در دمای معین  پس از تبخیرکامل مقدار 5/28اگراز

 گرم اب چقدراست. 100برحسب گرم در
 متوسط 5/1

 انجماد(-نقطه جوش- -حل کردن- دادن واکنه- غیره عادی -)ذوب. دو کلمه اضافه دارددیکن کاملداخل پرانتز  مناسب کلمات با ریز جملات 59

 .شود یم افتی عتیطب در (بخار) گاز و عیما جامد، حالت سه هر به که است یا ماده تنها آب

 هیافزا مواد، اغلب ........................ ییتوانا آنها ۀجمل از. دارد یزیانگ شگفت و گوناگون یها یژگیو آب

 .است .................................. و بالا .................... داشتن و ........................ هنگام حجم

 ساده 1
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 جملات زیرراباحذف گزینه نادرست کامل کنید. 60

 الف(سنگ کلیه دربیه تر موارد نمک های )سدیم دار/کلسیم دار(هستند.

 ان ماده )بیشتر/کمتر(است. تاثیردما برانحلال پذیری٬ب(هرچه شیب نمودارانحلال پذیری بیه تر باشد

 

 

ساده 5/0

 هستند به پرسه های داده شده پاس  دهید. BوAباتوجه به جدول زیر که مربوط به انحلال پذیری دونمک 61
 

 

 

 

 این دو نمک معادله ای برحسب دما ارائه دهید.آ(برای انحلال پذیری 

 

 .چقدراست دونمک نیا یریپذ نمودارانحلال مبدا از عرض(ب

 دیده حیتوض.دیکن سهیمقا را ماده دو نیا یریپذ ردمابرانحلالیتاث دیتوان یم ایا(پ

 

 

 

90 60 30 Ѳ(oC)  

51 37 23 S(
𝒈𝑨

𝟏𝟎𝟎𝒈𝑯𝟐𝑶
 ) 

90 60 30 Ѳ(oC)  

59 50 41 S(
𝒈𝑩

𝟏𝟎𝟎𝒈𝑯𝟐𝑶
 ) 

 سخت 2

 .شوند یم لیتشک ها هیدرکل دار میکلس ینمکها یبرخ رسوب از هیکل یها سنگ اغلب 62

 چرا؟ شتر؟یب ای است کمتر آنها یریپذ انحلال از سالم افراد ادرار در نمکها نیا مقدار) آ

 چرا؟ شتر؟یب ای است کمتر آنها یریپذ ازانحلال ادرار در نمکها نیا مقدار شوند، یم مبتلا هیکل سنگ لیتشک به که یافراد در) ب

 

 

 متوسط 5/1

 ها در اب باافزایه دما انحلال پذیری همه نمک ها زیاد می شود.ایا در نمودار انحلال پذیری نمک  63

 

 

 

 

 ساده /5
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 شهر/ منطقه:  استان: گلستان                       

نیروهای بین مولکولی آب فراتر از  –رفتار آب و دیگر مولکول ها در میدان الکتریکی ع : موضو

 پیوندهای هیدروژنی در حالت های فیزیکی  گوناگون آب –انتظار 

 118تا 111صفحه :

 سطح س بارم  متن سؤال ردیف

در میدان الکتریکی در شکل زیر نشان داده شده است، با توجه به شکل ها به پرسه ها پاس        ,HCN 2,   CS  3,  O   3SO ,رفتار مولکول های   64

 دهید.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 آ( کدام مولکول ) ها ( دارای گشتاور دو قطبی صفر هستند؟ چرا؟ 

 ب( کدام مولکول ) ها ( قطبی هستند؟

 

5/1 

 

 

 درک و فهم

 کاربرد

 با توجه به جدول زیر، تفاوت حالت فیزیکی این سه ماده را توضیح دهید . 65

 

 

 

 

 

 

 ماده                     

 ویژگی

2Cl 
 کلر

2Br 
 برم

2I 
 ید

 جامد مایع گاز (C 25˚حالت فیزیکی ) 

 71 160 254 ( g.mol-جرم مولی ) 

5/1  

 

تجزیه و 

 تحلیل

O3 CS2 

SO3 HCN 
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 با دلیلآ. در کدام دسته از مولکول ها نیروی جاذبه ی بین مولکولی مشابه است ؟ 66

COOH (l)  (a3CH و (l) 3CH-CO -3CH 

b  ) O (l)2H  وHF (l) 

 چند درجه ی سلسیوس باشد ؟ چرا ؟ S2H باشد ، انتظار دارید نقطه ی جوش  C100°O = 2Hب . اگر نقطه ی جوش 

a )°C 160                      b   )°C 60- 

25/1  

 کاربرد  

 با توجه به جدول : 67

 2N CO 2O HCl مولکول

 g.mol 28 28 36 5/36-جرم مولی 

 

 قطبی و ناقطبی در داخل جدول زیر قرار دهید. آ( مولکول ها را دو دسته ی

 

 

 

 

 

 ب( در بین هر دسته مشخص کنید ، نیروی بین مولکولی در کدام قوی تر است؟  

 

 مولکول ناقطبی مولکول قطبی

 

 

 

 

5/1  

 کاربرد

 

 

 

 

 

 درک و فهم

 بالاتری دارند؟در هریک از موارد زیر مشخص کنید، کدامیک از جفت ترکیبات داده شده دمای جوش  68

  4CClو  4CFپ(                S2H و O2H ب(                 NO و 2Nالف( 

 

 

5/1 

 

 درک و فهم 

 با توجه به جدول زیر که ویژگی های آب و هیدروژن سولفید را نشان می دهد، به پرسه های زیر را پاس  دهید. 69

 حالت فیزیکی (g.mol-جرم مولی ) فرمول شیمیایی ماده

 مایع O2H 18 آب

 گاز S2H 34 هیدروژن سولفید

 آ( گشتاور دوقطبی کدام یک کم تر است؟

 ب( نقطه ی جوش کدام یک بیه تر است ؟ چرا؟

25/1  

 

 درک و فهم

تجزیه و 

 تحلیل
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 های زیر توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارد؟ چرا؟ یک از مولکولکدام 70

 

کارب 1

 شکل زیر ، نیروی بین مولکولی را در آب نشان می دهد. جاهای خالی را با کلمات داده شده در کادر، کامل نمایید.. 71

 

 

 

 

 

 

 کاربرد 1

(را نشان می HIو  HF ،HBr،HCl) 17نمودار زیر نقطه جوش تقریبی ترکیب های مولکولی هیدروژن دار گروه  72

 دهد،با توجه به آن به سوال ها پاس  دهید.

 مربوط به کدام مولکول می باشد؟ dو a ،b، cآ( هر یک از نقاط 

 باشد؟ بیه تراز بقیه مولکول ها  aب( چه عاملی موجب شده که نقطه جوش 

 

تجزیه و  75/1

 تحلیل

 با توجه به شکل ،حالت گازی کدام یک آسان تر به مایع تبدیل می شود؟ چرا؟ 73

 

 

 

 

 

 

 

 

 ترکیب 1

اشتراکی ه پیوند هیدروژنی ه سر مثبت مولکول آب ه سر منفی مولکول آبپیوند   

 پیوند

................

... 

 پیوند

................

... 

سر 

....................

......... 

سر 

....................

........ 

- - -  
- -

 

-

  

 میله باردار

H2O CCl4 

 میله باردار
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خانم فاطمه باق-   لاهیجان -شفت –رودسر  –کومله  –رشت  1ناحیه  – مناطق : آستارا استان: گیلان                    

نیروهای بین مولکولی آب فراتر از  –رفتار آب و دیگر مولکول ها در میدان الکتریکی ع : موضو

 پیوندهای هیدروژنی در حالت های فیزیکی  گوناگون آب –انتظار 

 118تا 111صفحه :

سطح س بارم  متن سؤال ردیف

، مایع و دیگری گاز بی رنگی است.با توجه به اینکه فرمول  ( دو ماده آلی هستند. یکی از این دو 3CH-O-3CH( و دی متیل اتر )OH-5H2Cاتانول ) 74

 است ، دلیل اختلاف در حالت فیزیکی را بیان کرده و بگوئید کدام یک مایع است. g/mol46( و جرم مولی آنها O6H2C) تجربی هر دو ترکیب به صورت

متوس 1

 با توجه به شکل که سه حالت فیزیکی آب را نشان می دهد ، به سوالات پاس  دهید: 75

 
                (1(                               )2         )                                   (3) 

 الف( کدام شکل آب در حالت گازی را نشان می دهد؟چرا؟

 ب( در کدام حالت و شکل مولکول های آب می توانند بر روی هم بلغزند؟چرا؟

 ج( به کدام شکل ساختاری باز می گویند ؟چرا؟

 متوسط 1.5

وجود دارند . یکی از آنها گلبرگ خود را در فریزر و دیگری در کشوی یخچال قرار داد، بعد از گذشت مدتی دو دانه آموز ، با داشتن دو گلبرگ همانند  76

 دیواره یکی از گلبرگها دچار ترک خوردگی شده بود ، آیا میتوانید بیابید گلبرگ کدام دانه آموز بوده و چرا؟

 

 

 

 

 آسان 1
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 است ، هر یک را بر روی نمودار زیر قرار داده و به سوالات پاس  دهید. Se2S , H2, H O2Hد از : عبارت ان 16برخی از ترکیبات هیدروژن دار گروه  77

 
 از همه بیشتر است؟ Aالف( چرا نقطه جوش مورد 

 بیشتر است؟  Bاز مورد  Cب( چرا نقطه جوش مورد 

متوس 1.75

 ؟ چرا؟2COاست یا  2SOبا توجه به شکل بیان کنید مولکولهای بین دو صفحه باردار مربوط به  78

 

 

 

 

 

 

 آسان 75/0

 Br 2را در اطراف بادکنک باردار نشان می دهد. کدام یک  O2Hو  2Brشکل مقابل دو باریکه از دو مایع  79

 است. چرا؟

 

 

 

 

 

 

 

 متوسط 0.75

C:……

…… 

B:……

…… 

A:……

…… 
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را نشان می دهد . هر یک را سر جای خود با ذکر دلیل   2Oو S2Hو  O2Hشکل مقابل نقطه جوش سه گاز  80

 قرار دهید.

(S=32 , O=16 , H=1) 

 

 

 

 

 

 

متوسط 1.5

 با توجه به شکل زیر بیان کنید : 81

 
 الف( آزادی حرکت مولکولها آب در کدام حالت بیشتر است. چرا؟

 حالت از آب حجم کمتری را به خود اشغال می کند؟چرا؟ب( کدام 

 متوسط 1.5

(1)  (2)  
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 شکل مقابل نیرو های جاذبه ی بین مولکولی در بین مولکولهای آب را نشان می دهد: 82

 

 الف( نام این نیرو جاذبه ی بین مولکولی چیست؟

 ب( این نیروی جاذبه را به اختصار شرح دهید.

 (نیروی بین مولکولی برقرار میکندجهت 4جامد( به این شکل)از –مایع  –ج( مولکول آّب در کدام حالت )گاز 

آ 1

 به سوالات پاس  مناسب دهید : O2Hو  2O  ،S2Hدبای نمایه می دهد، با توجه به سه مولکول  2شکل زیر گستره ی گشتاور دو قطبی را از صفر تا  83

 
 ( قرار دهید.A,B,Cمولکول بالا را در مکان مناسب خود) الف( هر یک از سه

 را بنویسید. Aب( دلیل انتخاب برای مکان 

 کدام یک احتمالا در دمای اتاق یک مایع است؟چرا؟ Cو  Bج( از بین مکان 

 

 متوسط  2

 

 

 

 

 

 

 

 با توجه به شکل به سؤالات داده شده زیر پاس  دهید: 84

 اند؟میدان الکتریکی جهت گیری کردهالف( چرا مولکول های آب در 

 ب( به این نوع مولکول ها چه می گویند؟

 پ( چه عواملی نقه تعیین کننده ای در خواص آب دارد )دو عامل را بنویسید(

را نیز در میدان الکتریکی قرار دهیم آیا در میدان جهت گیری می کنند؟  2COت( به نظر شما اگر مولکول های 

 چرا؟

 متوسط 2
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 ( آیا حالت فیزیکی و ترکیب شیمیایی در سرتاسر هریک از مخلوط های زیر یکسان و یکنواخت است؟ چرا؟1 85

 

 

 

 

 

 

 

 ( در کدام مورد با گذشت زمان تعداد فاز کاهه می یابد؟ چرا؟ 2

متوس 5/1

 

 

 

 

 

 

 

 

مولی آنها تقریبا یکسان است. دلیل تفاوت نقطه جوش این دو ترکیب  است.در حالی که جرم 49℃و  117℃به ترتیب « ب»و « آ»نقطه جوش دو ترکیب  86

 را بنویسید.

2NH -2CH -2CH -N2H                     2NH -2CH -2CH -3CH 

 ترکیب )آ(                                             ترکیب )ب(         

 متوسط 1

 

 

 

 با توجه به شکل: 87

 کنید. توجیهالف(  علت انحراف باریکه ی آب به وسیله ی میله ی شیشه ای ماله داده شده به موی سر را 

  

 واژه های مناسب قرار دهید. bو  a ب( به جای 

 

 

 

 

 

 

 

 متوسط 5/1

 در جدول زیر گشتاور دوقطبی چند ترکیب مولکولی داده شده است. با توجه به آن به پرسه های زیر پاس  دهید.  88

 (Dگشتاور دوقطبی) (g.mol-1جرم مولی ) ترکیب

 دشوار 5/1

 

b a 
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A 40 صفر 

B 5/36 03/1 

C 17 47/1 

D 18 85/1 

 

 بیشتر باشد؟ چرا؟الف( انتظار دارید نقطه جوش کدام ماده از همه کمتر و کدام یک از همه 

 

 را با هم مقایسه کنید.) با ذکر دلیل(  Dو  Bب( میزان قطبیت مولکول های 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 در شکل زیر بار میله یا قطب مثبت و منفی مولکول ها را مشخص کنید 89
 

 

 دشوار 5/1

 با ذکر علت مقایسه کنید گاز های داده شده را در موارد داده شده درون پرانتز 90

1- g/mol) 38(   (g) 2F     وg/mol) 36.5HCl(g)   (    )نقطه جوش( 

2-(g)2CO   و(g)2NO  )جهت گیری در میدان الکتریکی( 

3- g/mol 44=2CO    وg/mol 32=2O  )نقطه جوش( 

4- g/mol 28CO=    و g/mol 28=2N   )مایع شدن( 

5- g/mol 32=2O    وg/mol 30NO= )نیروی بین مولکولی( 

 دشوار 5/2

 متوسط 5/1 هر یک از شکل های زیر مولگول های آب را در چه حالتی نشان می دهد ؟ چرا 91
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 است؟توضیح  تصلم هیدروژنی پیوند با دیگر هیدروژن اتم دو با و اشتراکی پیوند با هیدروژن اتم دو با اکسیژن اتم هر زیر، حالتهای از کدامیک در- 92

 

  دهید

 

 متوسط 1

 دهد، می نشان را است شده تشکیل ضلعی شه های حلقه از که عسل زنبور کندوی زیر شکل- 93

 مانند ای شبکه و ضلعی شه های حلقه آرایه مولکولها ، آب فیزیکی حالت سه از کدامیک در( الف

 آورند؟ می وجود به را عسل شانه

 دارند؟ قرار ضلعی شه های حلقه کجای در اکسیژن های اتم حالت این در(ب
 

 

 

 

 متوسط 1
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94 

 

 با توجه به شکل های داده شده، به سوالات پاس  دهید.

 

 الف: این آزمایه چه چیز را در مورد مولکول آب مشخص میکند؟

I .آب سری با بار منفی دارد :  

II  کند.: اتم های تشکیل دهنده ی مولکول آب را مشخص می 

  ب: این شکل چه چیزی را در مورد مولکول آب مشخص می کند.

I .آب مولکولی قطبی است : 

II  :O  سر منفی مولکول آب و H .سرمثبت مولکول آب است 

III هر دو گزینه : 

 

 آسان نمره 5/0

 با توجه به شکل به سوالات پاس  دهید. 95

 

 

 

  

  

 

 

 

 را نشان می دهد.  4CHو کدام  2CO، کدام  2Oالف: کدام شکل مولکول 

 اند یا نا قطبی؟ چگونه تشخیص داده اید؟ب: این مولکولها قطبی 

 

 

 

 

 

 

 

 

25/1 

 

 

 

 

 

 

 متوسط
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- 
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+
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-

-

-
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+
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-
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-
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+

+

+
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A C B 
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96 

 

 

 

مشخص کنید که هریک از اشکال زیربا توجه به توضیح داده شده در گزینه های زیر، به کدام حالت فیزیکی 

 ماده اشاره دارد.

  

 
 

 الف: در حالت گاز، مولکولهای مجزا با کمترین بر هم کنه وجود دارند

 حالت مایع برهم کنه نسبت به حالت مایع بیشتر است.ب: در 

  ج: در حالت جامد، برهم کنه به بیشترین مقدار خود می رسد.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

75/0 

 

 

 

 

 

 

 آسان

97 

 

 یک اتمسفر می باشد(با توجه به داده های جدول به سوالات پاس  دهید. )داده های جدول در فشار 

فرمول  نام ماده

شیمیای

 ی

مدل فضا 

 پرکن

قطبیت 

 مولکول

جرم 

g.mol-مولی)

1) 

حالت 

 فیزیکی

دمای 

 (ċجوش)

 100 مایع 18 قطبی  O2H آب

هیدروژن 

 سولفید

 -60 گاز 34 قطبی  

 

 الف: جاهای خالی جدول را پر کنید.

 به وجود نیروی بین مولکولی بزرگ فراتر از انتظار در مولکول آب اشاره داشته باشد. ب: داده های کدام قسمت  یا قسمتهای جدول می تواند

 ج: دو عدد زیر برای گشتاور مغناطیسی این دو مولکول از منابع علمی برداشت شده است.کدام مربوط به آب و کدام مربوط به هیدروژن سولفید

 داد  مطمئن می کند.است؟داده های کدام قسمت جدول شما را در انتخاب این اع

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

75/1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 متوسط

 

 

 

 

           A                     B             C 
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      I  : 1.85 D                      II :0.97 D   
 

مورد  با توجه به نحوه ی تشکیل پیوند هیدروؤنی در حالت های فیزیکی مختلف آب، کمیت های خواسته شده درآب داخل لیوان را با همان کمیت ها در 98

 تشکیل شده مقایسه کنید.ی  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

75/0 

 

 

 سخت

 پاسخنامه

 بارم  هر قسمت پاسخنامه ی سوال ردیف

(به همین دلیل جاذبه ی بین مولکولی در اتانول نسبت به دی 0.25( توانایی برقراری پیوند هیدروژنی را دارد)0.25) OH–اتانول به دلیل داشتن گروه  74

 (0.25( و اتانول به شکل مایع است )0.25متیل اتر بیشتر بوده )

0.25 

 (0.25جاذبه ی بین مولکولی در بین مولکولهای آب نیست )( زیرا در حالت گازی مولکولهای گازی آب آزادی حرکت دارند یا هیچ 0.25) 1الف( شکل  75

( زیرا بین مولکولهای آب یک یا دو پیوند هیدروژنی وجود داشته و مولکولها سر جای خود آنچنان ثابت نیستند پس توانایی لغزش بر 0.25)2ب( شکل 

 (0.25روی هم را دارند. )

 (0.25).است یافته گسترش بعُد سه در منظم، لیخا فضاهای با داشتن شبکه این( زیرا 0.25) 3ج( شکل 

0.25 

پیوند  4( یعنی هر مولکول آب با برقراری 0.25( زیرا آب به هنگام انجماد دارای ساختاری باز می شود )0.25دانه آموزی که در فریزر قرار داده است ) 76

 (. 0.25افزایه یافته و سلول های گیاهی دچار ترک می شوند) ( از هم فاصله گرفته و حجم آب جامد)ی (0.25هیدروژنی با مولکول مجاور )

0.25 

77 Se2S ,   C: H2,  B: H O2A: H ( 0.25هر کدام) 

 (0.25( که قوی تر از جاذبه بین مولکولی دو مولکول دیگر است)0.25الف( چون مولکول آب توانایی برقراری پیوند هیدروژنی را دارد)

( در نتیجه جاذبه بین مولکولی در آن قوی تر و نقطه جوش بیشتر 0.25بیشتر بوده ) Se2Hب( چون با وجود اینکه هر دو مولکول قطبی است اما جرم 

0.25 

 

           
آب                  یخ                                               

Mآب         mیخ 

Vآب                Vیخ 

dآب            dیخ 
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 (0.25است)

78  2CO  (0.25(زیرا مولکول ناطبی است  )0.25( پس جهت گیری در میدان مغناطیسی ندارد)0.25) 0.25 

 0.25 (0.25( و در حضور یک جسم باردار به سمت آن منحرف نمیشوند)0.25ناقطبی بوده ) 2Br ( زیرا مولکول های 0.25)  1مایع  79

 2O  (0.75)و S2Hو  O2Hبترتیب از بالا به پایین :  80

( 0.25مولکولهای قطبی بوده ) S2H( به همین دلیلی نقطه جوشه بالاتر است ، مولکولهای 0.25در بین مولکولهای آب پیوند قوی هیدروژنی وجود دارد)

 ( نقطه جوش بالاتری دارند.0.25) 2Oو نسبت به مولکولهای نا قطبی 

0.25 

(  زیرا جاذبه بین مولکولی در بین 0.25) 1ب( حالت   (0.5( زیرا مولکولهای گازی در بینشان جاذبه بین مولکولی وجود ندارد)0.25) 2الف( حالت  81

 (0.5شود که بین مولکولهای آب فاصله بین مولکولی کمتری وجود داشت و تمام حجم ظرف را بر خلاف گازها اشغال نکنند.) مولکولهای مایع باعث می

0.25 

 H2Oمولکول  شمار بسیاری دارای که آب نمونه یک در ربایند، می را یکدیگر ناهمنام الکتریکی بارهای که آنجا ازب(    (0.25الف( پیوند هیدروژنی ) 82

 نیروی یک با هیدروژن اتم هر آب، های مولکول از ای مجموعه در رو این از .میکند جذب را همسایه مولکول سرمنفی مولکول، هر سرمثبت ،است

 کلیدی نقه هیدروژن آن در آب که های مولکول میان قوی جاذبۀ نیروهای این .شود می جذب همسایه درمولکول اکسیژن سوی اتم از قوی جاذبۀ

 نمره( 0.5) توضیح به اختصار  .شود می نامیده هیدروژنی پیوندهای میکند، ایفا

 (0.25ج( جامد )

0.25 

 (0.25)هر مورد  A :2O   B: S2H   C : O2Hالف(  83

 (0.25( و گشتاور دو قطبی ندارند )0.25ب( مولکولهای دو اتمی با اتم یکسان، ناقطبی هستند)

 (0.25( نیروی بین مولکولی در بین مولکولهای آن بیشتر بوده و یک مایع است)0.25بالاتر )( چون به دلیل قطبیت 0.25)Cج( مورد 

0.25 

 

 

 

 

 5/0زیرا مولکولهای آب دارای دو سرمنفی و مثبت هستند.   -الف 84

 25/0قطبی   -ب

 25/0ساختار خمیده مولکول آب  هر مورد   -2نوع اتم های سازنده  -1 -پ

 5/0ناقطبی هستند.   2COلکول های زیرا مو   25/0خیر   -ت

2 

 25/0ترکیب شیمیایی یکسان نیست.   -ب 25/0حالت فیزیکی یکسان نیست.-آ 25/0( خیر 1 85

 ( در شکل )آ( زیرا با گذشت زمان ی  ذوب شده و به فاز مایع تبدیل می شود. 2

5/1 

هیدروژنی برقرار کند لذا نقطه جوش بیه تری دارد. در حالی که ترکیب )ب( فقط از ترکیب )آ( دارای قطبیت بیه تر است و از دو طرف می تواند پیوند  86

 یک طرف می تواند پیوند هیدروژنی ایجاد کند.

1 

 

 5/1 خود جذبالف( میله ی شیشه ای ماله داده شده دارای بار منفی می باشد و مولکول های آب نیز قطبی می باشند، بنابراین مولکولهای آب از سر مثبت  87
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 میله ی شیشه ای می شوند.

 a( میله ی شیشه ای باردار

b ( مولکول آب)سر اکسیژن( 

 

  

: از همه بیشتر   زیرا هر چه گشتاور دوقطبی مولکول بیشتر باشد میزان قطبیت آن بیشتر بوده و نقطه ی جوش آن D: از همه کمتر      و     Aالف(      88

 افزایه می یابد.

علی رغم داشتن جرم مولی کمتر گشتاور دوقطبی بیشتری دارد و این این نشان می  Dمی باشد ، چون مولکول   Bبیشتر از مولکول های  Dب( قطبیت 

 بیشتر است. Bو قدرت نیروهای بین مولکولی آن از  Dدهد که میزان قطبیت مولکول های 

5/1 

 

 

 

 

 

89 

 

5/1 

90 -    (g) 2F    ‹  HCl(g) (25/0نقطه جوش(   )  HCl(g)   ) بیشتر است زیرا مولکول های آن قطبی است و نیروی جاذبه بین مولکولی قوی تری دارد

(25/0) 

2-(g)2CO   ‹(g)2NO  (25/0 زیرا )2NO(25/0مولکول های قطبی دارد) 

3-=2CO    ›2O  ((25/0)) (25/0خواهد بود) هردو ناقطبی هستند هرچه جرم بیشتر نقطه جوش بیشتر 

4- g/mol 28CO=    › g/mol 28=2N  (25/0 )CO(25/0مولکولهای نقطبی دارد و پیوند بین مولکولها قویتر و سریعتر به مایع تبدیل می شود) 

5- g/mol 32=2O    ‹g/mol 30NO=(25/0( )NO( .25/0قطبی است  نیروی بین مولکولی قوی تری دارد) 

5/2 

 5/1 (25/0مولکولها باشکل هندسی شه ضلعی کنار هم قرار گرفته اند و بین مولکول ها پیوند هیدروژنی وجود دارد)( زیرا 25/0ی )- 91
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B- ( 25/0(زیرا بین مولکولها پیوند هیدروژنی وجود دارد و شکل هندسی منظم ندارند.)25/0آب) 

C- (مولکولهای آب فاصله زیادی دارند و بین مولکول ها پیوند 25/0بخار آب )(.25/0هیدروژنی وجود ندارد) 

92  

 حالت ی 

 19توضیحات مربوط به شکل  116ص 

1 

 الف( ساختار ی   93

 ب( اتم های اکسیژن در راس حلقه های شه ضلعی قرار دارند.

 

1 

 

94 
 

 Iالف:

 

 IIIب: 

 
 

25/0 

 

25/0 

 

95 

 

 

 4C= CH        2B=CO          2A=Oالف: 

 چون جهت گیری خاصی نکرده اندب: ناقطبی        

 

 

75/0 

 

5/0 

 

96 
 

A: جامد          B:مایع           C: گاز  

 

75/0 

 

97 

 

 

        S2H 

 الف:         ب: جرم مولی.......دمای جوش

 = هیدروژن سولفید                        دمای جوشII=آب      Iج:         

 

 

5/0 

5/0 

 

75/0 

98  75/0 
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 آب=جرم ی  جرم

 حجم آب کمتر از حجم ی 

 چگالی آب بیشتر از چگالی ی 

 

 

 

 

 
 

 شهر/منطقه: استان: لرستان                  

 در یونی تفکیک - سازند می محلول یکدیگر با مواد کدام– ها حلال دیگر و آب: ع موضو

 انحلال فرآیند

 122تا 118صفحه :

 سطح سوال بارم سوال ردیف

 درک وفهم 2 محلول ها در حالت کلی به چند دسته تقسیم می شوند؟ آن ها را تعریف کنید برای هریک یک مثال بزنید. 99

 درک وفهم 1 آیا بنزین یک مخلوط ساده محسوب می شود؟توضیح دهید. 100

 آیا عبارت زیر درست است؟ 101

 توضیح و مثال لازم است."نامحلول استهر حلالی که بتواند چربی ها را در خود حل کند در آب  "

 درک وفهم 75/0

 درک وفهم 1 مواد در آب چگونه حل می شنود برای هر کدام یک نمونه ذکر کنید 102

 معادله ی انحلال یونی مواد زیر در آب را کامل کنید. 103
1) 𝐾2𝑆(𝑠) → ⋯(𝑎𝑞) + ⋯……… . (𝑎𝑞) 

2) …………..(s)→ 𝐶𝑎2+(𝑎𝑞) + 2𝐹−(𝑎𝑞) 

 کاربرد 75/0

 -منیزیم نیترات -از انحلال هر مول از کدام ترکیب در آب چهار مول یون تولید می شود؟ معادله انحلال یونی آن را بنویسید.) سدیم هیدروکسید 104

 ( سولفات( IIIآهن ) -آلومینیم فلوئورید

 ارزشیابی 1

 گشتاور دوقطبی کدام یک از مواد داده شده بزرگتر یا مساوی صفر است؟ 105

 هگزان -آب -ید -استون

 کاربرد 1

 کدام یک از مواد زیر در آب به صورت یونی و کدام یک به صورت مولکولی حل می شوند؟ 106

 نقره نیترات -پتاسیم کلرید -استون -اتانول

تجزیه و  1

 تحلیل
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 نادرست را مشخص کنید؟چند مورد از ویژگی های زیر جزو خواص همه ی محلول ها محسوب می شوند؟ موارد درست یا  107

 الف: یکسان و یکنواخت بودن حالت فیزیکی در سرتاسر آن

 ب:ناخالص بودن

 پ: یکسان بودن غلظت درسرتاسر آن

 ت: شفاف و بی رنگ بودن

 ث: یکسان و یکنواخت بودن ترکیبه

کاربرد 25/1

 عبارت زیر را با کلمات مناسب کامل کنید. 108

 از.....حلال و .......حل شونده تشکیل شده است.هوا از جمله محلول هایی است که 

 دانه 5/0

 پاسخنامه

 بارم هر قسمت پاسخنامه سوال ردیف

 محلول :غیرآبی  –محلول :آبی  99

  -محلول آبی :به محلول هایی که حلال آن ها آب است  

 محلول غیر آبی: به محلول هایی که حلال آنها آلی است  

 در آب             محلول غیر آبی: محلول ید در هگزان مثال محلول آبی :    استون

 

 25/0هرکدام 

 5/0هر تعریف

 25/0مثال هرکدام 

 خیر 100

 کربن 12تا  5اشاره به هیدروکربن 

 نوشتن فرمول  8اشاره به میانگین کربن 

 25/0هر قسمت 

 خیر 101

 موادی مثل استون حلال چربی می باشد  

 به هر نسبتی در آب حل می شود 

 25/0هر قسمت 

 در آب مولکولی مثل شکر در آب NaClیونی مثل  -به دو صورت یونی و مولکولی 102

 

 25/0هر قسمت 

103 1) 𝐾2𝑆(𝑠) → 2𝐾+(𝑎𝑞) + 𝑆2−(𝑎𝑞) 

2) 𝐶𝑎𝐹2(𝑠) → 𝐶𝑎2+(𝑎𝑞) + 2𝐹−(𝑎𝑞) 
 25/0نوشتن هر قسمت 

104 𝐴𝑙𝐹6  
𝐴𝑙𝐹6(𝑎𝑞) → 𝐴𝑙3+(𝑎𝑞) + 3𝐹−(𝑎𝑞)  

 25/0انتخاب 

 75/0نوشتن معادله 
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𝜇استون :  105 > 𝜇ید:      0 = 𝜇آب:                   0 > 𝜇هگزان:       0 = 0 
 

 25/0هر مورد 

 اتانول: مولکولی             استون: مولکولی 106

 پتاسیم کلرید: یونی                           نقره نیترات: یونی

 25/0هر مورد 

 الف :صحیح       ب:صحیح    پ: صحیح         ت:غلط      ث:صحیح 107

 

 25/0هر مورد 

 25/0هر مورد  چند -یک    108

 شهر/منطقه: استان: مازندران                   

 در یونی تفکیک - سازند می محلول یکدیگر با مواد کدام– ها حلال دیگر و آب: ع موضو

 انحلال فرآیند

 122تا 118صفحه :

 سطح سؤال بارم  متن سؤال ردیف

  با استفاده از کلمه مناسب هر عبارت را کامل کنید. 109

 غیر یکنواخت( است. –متفاوت( و )یکنواخت  –الف( در یک محلول حالت فیزیکی و ترکیب شیمیایی در سرتاسر مخلوط )یکسان 

گیرد پیوند هیدروژنی میان آب و پیوند هیدروژنی وجود دارد. هنگامی که اتانول در آب قرار میهای آب های اتانول همانند مولکولب( میان مولکول

 های آب و اتانول به حالت خالص است.تر ( از میانگین پیوند هیدروژنی، حلالقوی –تر اتانول )ضعیف

تر( از قوی -تر یم سولفات و پیوندهای هیدروژنی آب )ضعیف( در آب نامحلول است به همین دلیل میانگین پیوند یونی بارBaSO4پ( باریم سولفات)

 دوقطبی در محلول است. -نیروی جاذبۀ یون

 -تر ( در آب محلول است به همین دلیل میانگین پیوند یونی آمونیوم کربنات و پیوندهای هیدروژنی آب )ضعیف2CO3(NH4)ت( آمونیوم کربنات)

 محلول است. دوقطبی در -تر( از نیروی جاذبۀ یونقوی

 شود.( گزارش میD  -    μها را نشان می دهد و با یکای )باشد که میزان قطبیت مولکولناقطبی( می -های )قطبیث( گشتاور دوقطبی ویژة مولکول

 نامحلول( است. –ناقطبی( تشکیل شده و در آب )محلول  –های )قطبی ح( هگزان از مولکول

 

 

 

 

 

 

 

 

25/2 

 

 

 متوسط

 متوسط

 متوسط

 

 متوسط

 

 سخت

 

 متوسط

 های زیر را مشخص کنید سپس برای عبارت نادرست، شکل صحیح یا علت را بنویسید.هر یک از عبارت نادرستیدرستی یا  110

گشتاور دوقطبی های اتانول، هگزان و استون به تریب رو حلالیابد از اینها افزایه میالف( گشتاور دوقطبی کمیتی است که با افزایه قطبیت مولکول

 تر از صفر دارند.تر از صفر، برابر صفر و بزرگبزرگ

 

 

 

 

 

 متوسط

185



 

 دهد.شوند به همین دلیل بخه عمدة بدن را آب تشکیل میهای آبی انجام میب( همۀ فرایندهای زیستی در محلول

 8توان بنزین مورد استفاده در خودروها را با اتم کربن است. به طور میانگین می 12تا  8پ( بنزین یک مخلوط همگن که از چند هیدروکربن متفاوت از 

 در نظر گرفت. C8H18اتم کربن و با فرمولکولی 

 کند.های یونی و مولکولی را در خود حل میث( آب همۀ ترکیب

 

 

 

 

75/1 

 

متوسط

متوسط

متوسط

 را کامل کنید. دهد. با توجه به آن جدولهای آنها را نشان میجدول زیر سه حلال یا ویژگی 111

 

 

 

 

 

 

فرمول  نام حلال

 شیمیایی

μ(D)  کاربرد 

<  اتانول 0   

 C3H6O   هاحلال چربی، رنگ و انواع لاک 

    هگزان

 

 

25/1 

 

 

 سخت

 های زیر به دو دسته همگن و ناهمگن تقسیم کنید.با ذکر دلیل هر یک از مخلوط 112

 ( استون در اتانول 4( استون در آب         )3( هگزان در آب       )2(  یُد در هگزان      )1)

 متوسط 2

 در آب یونی و کدامیک مولکولی است؟  Bیا  Aهای با توجه به شکل زیر مشخص کنید انحلال کدامیک از ترکیب 113

 

 

  

 

 

 

 

1 

 

 

 سخت

 با توجه به جدول زیر:  114
 (D) ترکیب

 85/1 آب

 82/1 برمومتان

 

 

 

1 

 

 

 

 متوسط

A B 
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 کنید کدام ماده در شرایط یکسانالف( پیه بینی می 

 انحلال پذیری بیشتری در هگزان داشته باشد؟چرا؟

 

 پ( پیه بینی می کنید کدام ماده در شرایط یکسان

 انحلال پذیری بیشتری در آب داشته باشد؟چرا؟

 43/1 برمومتاندی

 94/0 برمومتانتری

 با توجه به شکل پاس  دهید. 115

 الف( نیروهای بین مولکولی در آب و اتانول در حالت خالص و محلول را از چه نوعی است؟

 

شود؛ قدرت نیروی بین مولکولی بین آب و اتانول در که اتانول در آب حل میب( با توجه به این

 آنها در حالت خالص مقایسه کنید. حالت محلول با هر یک از

25/0 

 

 

 

25/0 

 

 آسان

 

 متوسط

 کنید. کامل آب در را زیر ترکیبات از یک هر یونی تفکیک معادله ی -الف 116

 S(s)2K                    aq)…….(aq) + (………. 

)s………(                 2
4(aq )  +  SO+2Mg -)aq( 

(s)4PO3Na             aq)……..(aq) + (……….   

 ؟ کند تولید می بیشتری یون مول تعداد بالا یونی ترکیب کدام انحلال یکسان شرایط در -ب

 

 

 

5/1 

 

 

 متوسط

های محلول و نامحلول در ( به ترتیب در دمای اتاق جزء نمکCa3(PO4)2( و کلسیم فسفات)AgNO3های یونی نقره نیترات)که ترکیببا توجه به این 117

 ای را مقایسه کنید.نیروی بین ذره ≥یا  =، ≤آب است. با قرار دادن علامت 

 
 

(  میانگین قدرت پیوند یونی در 1)

AgNO3 و پیوند هیدروژنی در آب 
 نیروی جاذبۀ یون دوقطبی در محلول 

(  میانگین قدرت پیوند یونی در 2)

Ca3(PO4)2  و پیوند هیدروژنی در

 آب

 نیروی جاذبۀ یون دوقطبی در محلول 

 

 

 

 

5/0 

 

 

 

 

 متوسط

187



 

  :با توجه به نمودار به سوالات پاس  دهید 118

 را حل می کنیم. این انحلال در چه فشاری انجام می شود؟ NOگرم گاز  05/0گرم آب 100در -الف
 

 این نمودار بیان کننده کدام قانون است؟  -ب

 

 

 

5/0 

 

 

 

متوس

 پاسخنامه

 بارم هر قسمت ی سؤالپاسخنامه ردیف

 (25/0(  یکنواخت)25/0الف( یکسان ) 109

 ( 25/0تر)ب( قوی

 ( 25/0تر )پ( قوی

 ( 25/0تر )ت( ضعیف

 (25/0(     نامحلول)25/0ح( ناقطبی)      D  (25/0 )(   25/0ث( قطبی)

75/1 

 (25/0الف( درست) 110

 دهد.شوند به همین دلیل بخه عمدة بدن را آب تشکیل میهای آبی انجام می( در محلول25/0زیستی)( ، اغلب فرایندهای 25/0ب( نادرست)

توان بنزین مورد اتم کربن است. به طور میانگین می 12( تا 25/0)5( بنزین یک مخلوط همگن که از چند هیدروکربن متفاوت از 25/0پ( نادرست)

 در نظر گرفت. C8H18ا فرمولکولی اتم کربن و ب 8استفاده در خودروها را با 

 کند.های یونی و مولکولی را در خود حل می( ترکیب25/0( آب بسیاری)25/0ث( نادرست)

25/0 

5/0 

 

5/0 

5/0 

111  

 کاربرد  μ(D) فرمول شیمیایی نام حلال 

< C2H5OH(    25/0) اتانول 0  
حلال در تهیۀ مواد دارویی، آرایشی و 

 (25/0بهداشتی)

/25استون)

0) 
C3H6O  > 0 (25/0) 

 هاحلال چربی، رنگ و انواع لاک

 C6H14 0  (25/0)(   25/0) هگزان
حلال مواد ناقطبی و رقیق کننده 

 (25/0رنگ)تینر()

 

 

 

75/1 

 5/0 (25/0اند.)های ناقطبی تشکیل شده( چون هر دو از مولکول25/0(  یُد در هگزان مخلوط همگن)1)  112

188



 

 (25/0تواند در آب قطبی حل شود.)( چون هگزان ناقطبی نمی25/0مخلوط ناهمگن)  ( هگزان در آب2)

 (25/0اند.)های قطبی تشکیل شده( چون هر دو از مولکول25/0( استون در آب مخلوط همگن)3)

 (25/0اند.)های قطبی تشکیل شده( چون هر دو از مولکول25/0( استون در اتانول مخلوط همگن)4)

5/0 

5/0 

5/0 

113 A  ( زیرا جهت گیری مولکول25/0ترکیب یونی است .) های آب منظم بوده وبعضی از یون ها را  از سر هیدروژن و بعضی را از سر اکسیژن احاطه کرده اند

(25/0.) 

B  ( زیرا جهت گیری مولکول25/0ترکیب مولکولی است .)( 25/0های آب بی نظم است. ) 

5/0 

 

5/0 

 (.25/0( .هر چه گشتاور دوقطبی کمتر باشد، قطبیت مولکول کمتر بوده و انحلال در هگزان ناقطبی بیشتر می شود )25/0برمو متان )الف( تری  114

 (.25/0( .هر چه گشتاور دوقطبی بیشتر باشد، قطبیت مولکول بیشتر بوده و انحلال در آب قطبی بیشتر می شود )25/0ب( برمو متان )

5/0 

5/0 

 (25/0الف( هیدروژنی )  115

( ازمیانگین قدرت نیروی بین مولکولی اتانول و نیز آب درحالت خالص 25/0ب( قدرت نیروی بین مولکولی بین آب و اتانول در حالت محلول  بیشتر)

 است.

   

25/0 

 

25/0 

 (25/0الف( هر جای خالی ) 116

 S(s)2K                    2(aq) + S +K2-)aq(  

( s) 4MgSO                2
4(aq )  +  SO+2Mg -)aq( 

(s)4PO3Na             3
4(aq) + PO +Na 3 -)aq(  

 (25/0)  ب ( سدیم فسفات

 

 

 

 

 

5/1 

 

117  

 

 

 

 

(  میانگین قدرت پیوند یونی در 1)

AgNO3 نیروی جاذبۀ یون دوقطبی در محلول  ≤ و پیوند هیدروژنی در آب 

(  میانگین قدرت پیوند یونی در 2)

Ca3(PO4)2  و پیوند هیدروژنی در

 آب
 نیروی جاذبۀ یون دوقطبی در محلول  ≥

 

25/0 

 

25/0 
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 (25/0اتمسفر )  7الف(   118

 (25/0ب(  قانون هانری )

 

 

 

 

 

 

5/0 

 

 شهر/منطقه: استان: مرکزی                   

 رسانایی الکتریکی محلول ها -شوند گازها در آب حل می : ع موضو

 

 126تا 122صفحه :

 سطح سؤال بارم  متن سؤال ردیف

119 

 

 

 

در مقداری آب حل و محلولی سیر شده از آنها ایجاد کنیم، سپس محلول را کمی  را  )O2NO, N,2(اکسیژن، نیتروژن و نیتروژن مونوکسید گر سه گازا

 :گرم نماییم

 محلول خارج می شود؟ چرا؟از کدام گاز زودتر  آ(

 ا؟شود؟چر دیرتر خارج می گاز  کدامب(

 

 دانشی  1

 دشوار

 نشان می دهد: 20Cباتوجه به نمودار زیر که انحلال پذیری سه گاز را در دمای  120

 محاسبه کنید.  ppmبر حسب  atm 2آ( غلظت محلول سیرشده  نیتروژن را در فشار

درآن حل شده و محلول سیر شده به وجود آورده است. درون این ارلن  NOگرم آب وجود دارد و گاز  atm 7  ،200ب( درون یک ارلن دربسته در فشار

 چند  مول از این گاز وجود دارد؟ 

 

75/0  

 

 

25/1  

 

آ(فرادانشی 

 متوسط

ب(فرادانشی 

 متوسط

190



 

 

 

 

 بنویسید؟با توجه به نمودار کدام عبارت درست و کدام عبارت نادرست است. دلیل  121
 

 از همه محسوس تر است. 2Hآ( اثر فشار بر روی انحلال پذیری گاز 

 بیشتر است. 4CHاز  2Nانحلال پذیری گاز  atm8 ب( در فشار 

 آب حل نمود. g 100گاز آرگون را در g 03/0حداکثر می توان  atm5پ( در فشار 

برابر انحلال پذیری آن در فشار  5/1تقریبا  atm4ت( انحلال پذیری گاز اکسیژن در فشار 

atm2 .است 

 

 

 دانشی دشوار 2

221  .جدول زیر را کامل کنید 

فرمول    

شیمیایی 

 ترکیب

نوع 

 انحلال

نوع 

 الکترولیت

 رسانایی الکتریکی

 -ضعیف-قوی)

 (نارسانا

 معادله تفکیک یونی

 ) در صورت انحلال یونی(

KOH     
HF     

     شکر

25/3  دانشی دشوار 

231 با حجم مساوی تولید شده است. اگر این سه گاز را در دستگاه هایی مانند دستگاه  زیر جمع    NOو  2O ، 2N آزمایه متفاوت گازهای  3در اثر انجام  

 (مایع درون دستگاه آب استآوری کنیم بنظر شما هر شکل نشان دهنده ظرف جمع آوری کدام گاز خواهد بود؟ چرا؟ )

 

25/2 فرادانشی  

 متوسط

                                                                                 

 ورود گاز ورود گاز ورود گاز

191

sam
Placed Image



 

 

 

 

 

 

 

241 لوله کشی را در دو دستگاه جداگانه مانند شکل زیر حرارت می دهیم .کدام شکل خروج گاز از آب دریا و کدام یک خروج مقداری آب دریا و مقداری آب  

 گاز از آب لوله کشی را نشان می دهد؟ دلیل انتخاب  خود را توضیح دهید.

 

 

 

 

 

 

 

5/1 فرادانشی  

 متوسط

512  نقاط زیر اکسیژن بیشتری حل شده است ؟ چرا؟در آب کدام یک از جفت  

 آ( خلیج فارس                   اقیانوس منجمد شمالی

 پ( آب دریاچه ارومیه                         دریاچه سد امیر کبیر تامین کننده آب شرب تهران

دانشی  1

 متوسط

612 مربوط به هر یک از این تصاویر  3تا  1در تصاویر زیر، غلظت محلول ها یکسان و همه در دمای اتاق قرار دارند. با توجه به آن، کدام یک از شکل های  

 است؟ دلیل انتخاب خود را توضیح دهید. 

 

 

 

 

 

 

25/2 فرادانشی  

 دشوار

 

2شکل   
1شکل   

 

کم نورلامپ   

 ...شکل شماره .....

پرنورلامپ   

 شکل شماره........ 
 لامپ خاموش

 شکل شماره ........
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712  با توجه به نمودار زیر به سوالات پاس  دهید. 

 آ( انحلال پذیری کدام گاز بیشتربه دما وابسته است؟ چرا؟ 

 جرم کدام یک بیشتر است؟ چرا؟قطبیت مشابهی داشته باشند  3و  2پ( اگر هر دو گاز 

 
 

 

 

 

 

 

 

فرادانشی  1

 متوسط

812 به طور تقریب در جدول زیر داده شده است. با  CO 20و در دمای  atm 8اکسیژن و نیتروژن مونو اکسید در فشار  -مقدار انحلال پذیری سه گاز نیتروژن 

 ذکر دلیل انتخاب نوع گاز، جدول را کامل کنید. 

(N ,O g.mol )  114 16  
 

)انحلال پذیری  ) نوع گاز
گرم حل شونده

100 گرم آب
 

.............. 055/0 

.............. 031/0 

.............. 022/0 

 

 

5/1 فرادانشی  

 متوسط

 پاسخنامه
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 بارم  هر قسمت پاسخنامه ی سوال ردیف

 

119 

 
 

 .زودتر خارج می شود زیرا جرم مولی کمتری داشته و انحلال پذیری آن کمتر است 2Nآ( 

  .انحلال پذیری آن بیشتر از بقیه است و دیرتر خارج می شود زیرا قطبی استNO ب(

 

 2Nآ( انتخاب 

 ( 25/0( علت )25/0) 

 NO (25/0)ب( انتخاب 

 (25/0علت )

 آ( 120

/ g
ppm ppm

/ g
  60 005

10 50
100 005 

ب( 
 

 گرم آب حل شده است بنابر این: 100در     NOگرم گاز atm 7 ،05/0درجه و در فشار ثابت  20طبق نمودار در دمای 

/ gNO
?gNO mgH O / gNO

gH O

molNO
?molNO / mgNO / molNO

gNO

  

  

2
2

0 05
200 0 1

100

1
0 1 0 003

30

 

 نمره 75/0آ( 

 

 ب(

)  05/0تشخیص مقدار 

 نمره( 25/0

محاسبات استوکیومتری 

 نمره ( 5/0اول )

محاسبات استوکیومتری 

 نمره( 5/0دوم ) 

از همه بیشتر و  NOآ( نادرست، هرچه شیب یک منحنی بیشتر باشد اثر فشار روی انحلال پذیری آن بیشتر است پس اثر فشار روی انحلال پذیری گاز  121

 کمتر است.  از همه 2Hاثر فشار روی انحلال پذیری گاز 

 ب( نادرست ، در همه فشارها انحلال پذیری گاز متان از گاز نیتروژن بیشتر است.

 گرم آب است. 100گرم در  03/0اتمسفر انحلال پذیری گاز ارگون برابر با  5( درست، با توجه به نمودار داده شده در فشار پ

گرم آب است پس انحلال پذیری  100گرم در  009/0گرم و  018/0اتمسفر به ترتیب حدود  2اتمسفر و  4ت( درست، انحلال پذیری گاز اکسیژن در فشار 

 اتمسفر است. 2اتمسفر دو برابر انحلال پذیری آن در فشار  4فشار  گاز اکسیژن در

 "یا  "درست "تعیین 

بودن عبارت  "نادرست

(  دلیل هرمورد 25/0)

(25/0) 

122 

فرمول  

شیمیایی 

 ترکیب

نوع  نوع انحلال

 الکترولیت

رسانایی 

 الکتریکی

 -ضعیف-قوی)

 (نارسانا

 معادله تفکیک یونی

 ) در صورت انحلال یونی(

KOH قوی قوی یونی H O(l)
KOH(s) K (aq) OH (aq)  2 

 نمره( 25/0هر مورد )

 5/0هر معادله واکنه )

 نمره (

194



 

 
HF یونی- 

 مولکولی

HF(aq) ضعیف ضعیف H (aq) F (g)  

غیرالکترولی مولکولی شکر

 ت

  نارسانا

123 NO-1شکل 

2-2Oشکل 

3-2Nشکل 

NO به صورت:زیرا انحلال پذیری آنها  در یک دما ی مشخص  O N 2 می باشدو میزان جمع شدن گازدر آب با انحلال پذیری آنها رابطه عکس   2

    دارد.

و  25/0هریک  3تا 1مورد 

 75/0توضیح 

انحلال گاز کمتری را داردو ولی آب لوله کشی را نشان می دهد. زیرا در آب دریا  نمک های مختلفی حل شده است و توانایی  2آب دریا و شکل  1شکل  124

 در آب لوله کشی نسبت به اب دریا نمک کمتری حل شده و گاز بیشتری را در خود حل می کند.

 

 نمره 75/0

 زیرا دمای آب کمتر است. -آ( اقیانوس منجمد شمالی 125

 زیرا نمک کمتری در آب حل شده است.  -ب( دریاچه سد امیر کبیر تامین کننده آب شرب تهران

 25/0انتخاب مورد درست )

 نمره(

 نمره( 25/0دلیل مورد )

 مولکولی است و چون یون ها در محلول کم است رسانایی نیز کم می باشد. –زیرا انحلال یونی  – 1لامپ کم نور، شکل  126

 زیرا انحلال به صورت یونی است و یون های موجود در محلول زیاد بوده و رسانایی نیز زیاد می باشد. -3شکل لامپ پرنور، 

 زیرا انحلال به صورت مولکولی است و در محلول یونی وجود ندارد و محلول فاقد رسانایی می باشد. – 2لامپ خاموش، شکل 

 

انتخاب شکل درست 

 نمره ( 25/0)

 نمره( 25/0دلیل هر مورد )

 نمره 5/0آ(  زیرا با تغییرات دما انحلال پذیری این گاز تغییرات بیشتری دارد.) یا شیب منحنی بیشتر است.( – 1آ(  127

195



 

 زیرا در یک دمای مشخص انحلال پذیری آن بیشتر است. هرچه جرم گاز بیشتر باشد انحلال پذیری آن نیز بیشتر خواهد بود. -2ب( 

 

 نمره 5/0ب( 

128 NO  .چون قطبی است انحلال پذیری بیشتری دارد پس بیشترین عدد انحلال پذیری برای این گاز است 

2O 2 جرم بیشتری نسبت بهN   به آن تعلق می گیرد. 031/0دارد پس انحلال پذیری آن بیشتر است و عدد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)انحلال پذیری  ) گازنوع 
گرم حل شونده

100 گرم آب
 

NO 055/0 

2O 031/0 

2N 022/0 

انتخاب نوع گاز و 

جایگزینی در خانه مناسب 

نمره( دلیل  25/0جدول )

 نمره( 25/0هرمورد )

 2، ناحیه  بستک، بندر عباس / ناحیه یکشهر/منطقه: استان: هرمزگان                   

 رسانایی الکتریکی محلول ها -گازها در آب حل می شوند : ع موضو

 

 126تا 122صفحه :

 سطح سؤال بارم  متن سؤال ردیف

 اصطلاحات زیر را تعریف کنید. 129

 قانون هنری     محلول الکترولیت

 دانه 1

 دانه 1 انحلال پذیری گازها به چه عواملی بستگی دارد؟ 130

 انحلال پذیری هر کدام از گازهای زیر را با بیان دلیل مقایسه کنید. 131

 NO  ،2Nب(             2CO  ،NO الف( 

تجزیه و  5/1

 تحلیل

 درک و فهم 1 رسانایی الکتریکی سدیم کلرید را در حالت جامد و مذاب با هم مقایسه کنید. 132

 درک و فهم 1 در بدن توضیح دهید. K+نقه یون  133

 درک و فهم 25/1 با توجه به رسانایی الکتریکی محلول ها پاس  دهید. 134
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(OH5H2KCl   ,  NaCl  ,  C) 

 غیرالکترولیت است؟چرا؟الف( کدام محلول)ها( 

 ب( کدام محلول)ها( رسانای خوب جریان برق است؟

 هر کدام از محلول های زیر مربوط به کدام شکل است؟ )با ذکر دلیل( 135

 )آ(                     )ب(                  )پ(                                         

 
 NaClمحلول  – OH5H2Cمحلول  – HFمحلول 

 درک و فهم 5/1

 با توجه به مفهوم رسانایی به پرسه های زیر پاس  دهید. 136

 الف( انواع رساناهای جریان الکتریسیته را نام ببرید.

 ب( هر یک از مواد زیر چه نوع رسانایی را برای الکتریسیته نشان می دهد؟

 آب نمک( –میله گرافیتی  –)تیغۀ آهنی 

 دانه 25/1

 ترین یونها در الکترولیت بدن یون پتاسیم است.یکی از مهم 137

 الف( نماد شیمیایی یون پتاسیم چیست؟

 ب( نیاز روزانه بدن هر فرد بالغ چند برابر یون سدیم است؟

 پ( چرا به ندرت کمبود یون پتاسیم در بدن مشاهده شده است؟

 مشکلاتی در پی خواهد داشت؟ت( کمبود یون پتاسیم در بدن چه 

 درک و فهم 1

 با توجه به نمودارهای زیر: 138
                      (a)                                                 (b) 

  

 درک وفهم 75/0
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 دهد؟الف( هر نمودار اثر کدام عامل بر انحلال پذیری گازها را نشان می

 ب(کدام نمودار بیانگر قانون هنری است؟

139 

 

 انحلال پذیری گازها در آب به چه عواملی بستگی دارد؟

 

75/0 

 

 دانه

 

140 

 

 درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کرده و شکل صحیح جمله های نادرست را بنویسید.

 مولی و کاهه قطبیت افزایه می یابد .الف ( انحلال پذیری گازها در آب با افزایه جرم 

 ب ( محلول اتانول غیر الکترولیت است و عمدتا به صورت مولکولی در آب حل می شود.

 پ ( انحلال پذیری گازها درآب با دما رابطه عکس دارد .

 الکتریکی محلول است .ت ( جابجایی یون ها در محلول نشان دهنده ی جابه جایی بارهای الکتریکی و در نتیجه رسانایی 

 

5/0 

5/0 

25/0 

25/0 

 

 

 

 

 

 درک و فهم
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132 

 

 

 

 انحلال پذیری هر یک از جفت گازهای زیر را تحت دما و فشار یکسان در آب  با ذکر دلیل مقایسه کنید.

 CI 2N ,2ب (               2NO, Oالف ( 

 2NO , COب ( 

 

 شده پاس  دهید .با توجه به نمودار زیر به پرسه های مطرح 

 الف ( با افزایه دمای آب انحلال پذیری گازها چه تغییری می کند ؟

چه مقدار گاز اکسیژن در آب حل شده باشد تا محلول حاصل سیر  C ˚25ب ( در دمای 

 شده باشد ؟

 کدام گاز به میزان بیشتری در آب حل شده است؟ چرا ؟  C ˚30پ ( در دمای 

 گاز وابستگی بیشتری به دما دارد ؟ چرا ؟ت ( انحلال پذیری کدام 

 

 

5/1 

 

 

25/0 

25/0 

75/0 

75/0 

 

 

 

 درک وفهم

 

 

 

 

 درک و فهم

تجزیه و 

 تحلیل
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143 

 

 

 

 

 

 

 دمای آب در کدام ظرف کمتر است ؟ چرا ؟ ,اگر شکل های زیر بیانگر میزان گاز اکسیژن حل شده در نمونه هایی از آب باشند 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

75/0 

 

 

 

 

 

 

 درک و فهم

 ارزشیابی
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 در هر یک از موارد زیر نوع رسانایی را مشخص کنید .

 الف ( آهن        ب ( محلول آبی سدیم کلرید      پ ( گرافیت

 ت ( آب معمولی 

 

1 

 

 

 

 دانه
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 جاهای خالی را با واژه های مناسب درون پرانتز کامل کنید .

 پتاسیم ( –الکترولیت ضعیف  –سدیم  –) غیر الکترولیت 

 الف ( نیاز روزانه هر فرد بالغ به یون .......دو برابر یون .......است . 

 ب ( محلول هیدرو فلوئوریک اسید ......... و محلول متانول....... است. 

 

 

 

 است ؟ چرا ؟  HFمولار  1ول مشخص کنید کدام شکل مربوط به محل ,شکل های زیر محلول آبی دو ترکیب را نشان می دهند 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

75/0 

 

 

 

 

 درک و فهم

 

 

 

 

 

 درک و فهم

 ارزشیابی

199



 

 ارزشیابی 1 را مقایسه کنید . 2CaCIو  KCIمولار نمک های  1در شرایط یکسان رسانایی الکتریکی محلول  147

 الف ( شکل رو برو تاثیر چه عاملی را بر انحلال پذیری گازها نشان می دهد ؟  148

 

 ب ( به چه قانونی اشاره دارد ؟ تعریف کنید.

 

 

 

25/0 

 

75/0 

 دانه

 

 درک وفهم

 برای هر جمله از ستون )آ( کلمه ی مناسب از ستون )ب( را پیدا کرده و در نقطه چین بنویسید.  149

 ب آ

  –تهیه شربت معده  –استون  کاربردهای سدیم کلرید)................(یکی از 

آب -محلول سیر شده  –هیدروژن 

 -محلول سیر نشده  –اکسیژن  –

 تهیه سود سوزآور

ترکیب آلی اکسیژن دار که به عنوان حلال در صنعت و 

 آزمایشگاه به کار می رود.)......................(

را تشکیل می اتمی که سر منفی آب 

 دهد.)..................(

محلولی که نمی تواند حل شونده ی بیه تری را در 

  خود حل کند.)...............( 

 

 

 

1 

 

 

 

 دانه

 مول باشد؛ با توجه به شکل های زیر به پرسه ها پاس  دهید. 01/0اگر هر ذره حل شونده در دو شکل هم ارز با  150

  ( را حساب کنید.                                            2آ( غلظت مولی محلول )

  ب( کدام محلول غلیظ تر است؟ چرا؟

 مول حل شونده 02/0( را پس از انحلال 1پ( غلظت مولی محلول )

 ( 1(                  )2)                                                                                                                                                                         به دست آورید.

 dL 5/0          mL 250حجم محلول                                                                                                                                                                              

 

 

75/2 

 

 

 کاربرد

200

sam
Placed Image



 

 پاس  دهید.جدول تناوبی آمده است. با توجه به جدول به پرسه های زیر  17در جدول زیر برخی خواص ترکیب های هیدروژن دار عنصرهای گروه  151

 

 

 

 

 

کدام یک از مقادیر زیر می تواند باشد؟ دلیل پاس  خود را  HBrآ( نقطه ی جوش 

  ؟ -92یا  -67بنویسید. 

 نقطه ی جوش بالاتری دارد؟ HFب( چرا 

 (˚Cنقطه جوش)  (gr.mol-1جرم مولی ) ترکیب مولکولی

HF 20 19 

HCl 5/36 85- 

HBr 81 ؟ 

 

 

 

 

5/1 

 

 

 کاربرد

 

 درک و فهم

 را در میدان الکتریکی نشان می دهد. COو  2Oشکل های زیر مولکول های  152

                                                                                                                  +||||||            -                                                +||||||           - 

                                                                  

 

  

 

 

                                       (2(                                                                      )1) 

 آ( کدام مولکول ها در میدان الکتریکی جهت گیری می کنند؟چرا؟

 شرایط یکسان آسان تر به مایع تبدیل می شود؟ چرا؟ ب( کدام مولکول در

 پ( گشتاور قطبی کدام مولکول برابر با صفر است؟ دلیل پاس  خود را بیان کنید.

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

تجزیه و 

 تحلیل

 کاربرد 1 باشد؛ چند میلی گرم یون کلسیم در این نمونه آب وجود دارد؟ ppm 20برابر  2Ca+گرم غلظت یون  500اگر در یک نمونه آب آشامیدنی به جرم  153

 کاربرد 1 گرم آب حل می کنیم. محلول حاصل چند درصد جرمی خواهد بود؟ 30گرم پتاسیم کلرید را در  5/5مقدار  154

 با توجه به جدول به پرسه های زیر پاس  دهید.  155

 

 

 

 18H8C 2O10H8C 2FO7H4C ماده

 114 102 106 (gr.mol-1جرم مولی )

 01/0 61/1 8/1 (Dگشتاور دو قطبی )

 

 

 

2 

 

 

 

تجزیه و 

++

++ 

++

++ 
--

-- 

--

-- 
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 آ( جهت گیری و منظم شدن مولکول های کدام ترکیب در میدان الکتریکی محسوس تر است؟ چرا؟

 ب( نیروی بین مولکولی کدام ترکیب کم تر است؟ چرا؟

 پ( ترکیبات داده شده را بر اساس افزایه نقطه جوش مرتب کنید.

 تحلیل

گرم  100گرم در  36گرم آب بریزیم؛ پس از تشکیل محلول سیر شده ) انحلال پذیری سدیم کلرید  200در  C˚25گرم سدیم کلرید را در دمای  80اگر  156

 آب است(

 آ( چند گرم محلول به دست می آید؟

 ب( چند گرم سدیم کلرید در ته ظرف باقی می ماند؟

 

2 

 

 کاربرد

 نماد شیمیایی یون های داده شده را بنویسید.  157

 کربنات منیزیم سولفات کلرید 

    

 

1 

 

 دانه 

                                                                             نمودار زیر انحلال پذیری برخی از ترکیب های یونی در آب را بر حسب دما نشان  می دهد. با توجه به نمودار به پرسه های زیر پاس  دهید.   158

 عرض از مبدأ برای نمودار انحلال پذیری (ث

 2CaCl                                                                                                                      چقدر است؟                                                                            

 ب( انحلال پذیری کدام ماده وابستگی                           

 بیه تری به دما دارد؟ چرا؟                                            

 NaClو   KClدر چه دمایی انحلال  (ث

 با هم برابر است؟

 300در  3KNOچند گرم  C˚50دمای  ت( در

 گرم آب حل می شود؟

 نشان دهنده ی چه نوع محلولی است؟ توضیح دهید. 7O2Cr2Kنسبت به منحنی انحلال پذیری Aث( نقطه 

 

2 

 

 درک و فهم

 پاسخنامه

 بارم هر قسمت ی سوالپاسخنامه ردیف

 گازها افزایه می یابد.قانون هنری: در دمای ثابت با افزایه فشار انحلال پذیری  129

 محلول الکترولیت: به محلول حاوی ترکیباتی که رسانای الکترولیت باشد.

 5/0هر مورد 

A 

202



 

 25/0هر مورد  انحلال پذیری گازها به دما، فشار و قطبیت مولکول و همچنین واکنه شیمیایی 130

در آب )شرایط یکسان(  2COشودکه انحلال پذیری واکنه شیمیایی باعث می شود، انجامبا انجام واکنه شیمیایی حل می 2CO، زیرا  2NO <COالف(  131

 باشد. NOبیه از 

 قطبی است. 2Nبر خلاف  NO، زیرا  NO2N>ب( 

 75/0هر مورد 

 1 ( 5/0( اما در حالت مذاب به دلیل جابجایی یونها رسانا است.) 5/0در حالت جامد به دلیل ساکن بودن یونها، نارساناست. ) 132

ها بدون وجود ( به طوری که انتقال پیام های عصبی در عصب5/0وجود یون پتاسیم برای تنظیم و عملکرد مناسب دستگاه عصبی بسیار ضروری است) 133

 (5/0شود.)این یون، امکان پذیر نیست. اختلال در حرکت این یون مانع از انتقال پیام عصبی می

1 

 (75/0، زیرا یون ندارد، در نتیجه رسانای جریان برق هم نیست.) OH5H2Cالف(  134

 KCl , NaCl (5/0)ب( 

25/1 

 زیرا الکترولیت ضعیف است. –)پ(  HFمحلول  135

 زیرا غیر الکترولیت است. –)آ(  OH5H2Cمحلول 

 زیرا الکترولیت قوی است. –)ب(  NaClمحلول 

 5/0هر قسمت 

 (5/0الکترونی ) الف( رسانای یونی و رسانای 136

 ب( تیغۀ آهنی )رسانای الکترونی( ، میلۀ گرافیتی )رسانای الکترونی( ، آب نمک )رسانای یونی(

25/1 

 ب( دو برابر                  K+الف(  137

 پ( چون بیشتر مواد غذایی حاوی یون پتاسیم است.

 ت( انتقال پیام عصبی بدون وجود این یون امکان پذیر نیست.

 25/0قسمت هر 

 (5/0اثر دما ) (b)نمودار  –( اثر فشار aالف( نمودار ) 138

 (25/0) (a)ب( نمودار 

75/0 

  دما، فشار و نوع گاز 139

203



 

 آ 140

 ب

 پ

 ت

 نادرست. با افزایه قطبیت

 نادرست. کلا به صورت مولکولی در آب حل می شود.

 درست.

 درست.

 

 آ141

 ب

 پ

 No -  انحلال پذیری مولکول های قطبی ار ناقطبی در آب بیشتر است زیرا دارای مولکول های قطبی است و

 Cl2زیرا دارای جرم مولی بیشتری است.  -

 No - زیرا دارای مولکول های قطبی است.

 

 آ142

 ب

 پ

 کاهه می یابد.

 گرم در صد گرم آب.       4*10-3 

 No -چون دارای مولکول های قطبی است بیشتردر آب حل می شود. 

 

  ظرف سمت چپ. زیرا مقدار گاز کمتری در آب حل شده است. 143

 آ144

 ب

 پ

 ت

 رسانای الکترونی

 رسانای یونی

 رسانای الکترونی

 رسانای یونی

 

 آ145

 ب

 سدیم-پتاسیم

 غیرالکترولیت-الکترولیت ضعیف

 

 

      مولکولی حل می شود.-الکترولیت ضعیف است و در آب به صورت یونی HFشکل سمت چپ. زیرا محلول  146

  بیشتر است چون یون های حاصل از تفکیک آن بیشتر است. 2NaClمولار   1رسانایی الکتریکی محلول  147

 در دمای ثابت با افزایه فشار انحلال پذیری گازها در آب افزایه می یابد. -فشار. قانون هنری 148

 

 

 شهر/منطقه: استان:همدان                   

 131تا 126صفحه : ردپای آب: ع موضو

 سطح سؤال بارم  متن سؤال ردیف

 ساده 75/0 جاهای خالی را با یکی از کلمات داخل پرانتز پرکنید. 159

204



 

 

 

 کند.( لیتر آب مصرف می450 -350الف( هر فرد روزانه در حدود ................... )

 ردپای آب( نام دارد.  -کند ................. )مصرف کاملفرد چه مقدار از آب قابل استفاده و در دسترس را مصرف میکه هر ب( این

 ( مترمکعب است.1000000 -1000ج( میانگین ردپای آب هر فرد در یک سال در حدود ............................. )

 ساده 5/0 عت بیشترین حجم آب مصرفی را به خود اختصاص داده است؟در بین صنایع گوناگون کدام صن 160

161 

 

 ردپای آب برای کدام فرآورده زیر بیشتر است؟

 گرم چرم 100ب(      گرم شکلات 100الف( 

 د( یک بلوز نخی    ج( یک کیلوگرم گوجه فرنگی

 متوسط 5/0

 متوسط 75/0 هستند؟ توضیح دهید.ها قابل استفاده و مصرف آیا آب دریاها و اقیانوس 162

 با توجه به شکل به سوالات مطرح شده پاس  دهید. 163

 دهد؟ای را نشان میالف(  این شکل چه پدیده

 

 چه ذراتی هستند نام هریک را بنویسید. Cو  A  ،Bب( موارد 

 

 

 

 را در شکل مشخص کنید. Cج( جهت حرکت ذرات 

 

 

 

 متوسط 25/1

 شود؟شوند اما خیار در آب شور چروکیده میهای خشک را برای مدتی درون آب قرار می دهیم متورم میکه میوهچرا هنگامی  164

 

 

 متوسط 1

 گویند.میهای آب با گذر از یک غشای................. از محیط ................. به محیط ................ را اسمز معکوس عبور .............. مولکول 165

 رقیق -غلیظ -تراوا -ب( خودبخودی                             غلیظ -رقیق -نیمه تراوا -الف( خودبخودی

 رقیق -غلیظ -نیمه تراوا-د( غیرخودبخودی   غلیظ -رقیق -نیمه تراوا -ج( غیرخودبخودی

 

 دشوار 5/0

 

205



 

 در کدام روش تصفیه آب نیاز به کلرزنی آب نیست؟ 166

 کدامد( هیچ   ج( صافی کربن    ب( اسمز معکوس  تقطیرالف( 

 

 متوسط 5/0

 با گذاشتن )ص( یا )غ( صحیح یا غلط بودن جملات زیر را مشخص کنید. 167

 ای شور هستند که تنها برای مصارف صنعتی و کشاورزی قابل استفاده است.ها به اندازهالف( آب دریاها و اقیانوس

 رسند.شوند و این منابع زودتر به پایان میردپای آب هر فرد منابع آب شیرین بیشتر مصرف میتر شدن ب( با سنگین

 ها را نیز از آب حذف کند.کهها و آفتکهتواند حشرهج( فرایند تقطیر علاوه بر نافلزها و فلزهای سمی می

 فیه شده با صافی کربن دارد.د( آب بدست آمده از تصفیه به روش اسمز معکوس آلاینده کمتری نسبت به آب تص

 متوسط 1

 با توجه به شکل داده شده که روشی برای تهیه آب شیرین از آب دریا است، به سوالات زیر پاس  دهید. 168

 الف( این روش چه نام دارد؟

 

 

 شود؟ب( انرژی مورد نیاز تبخیر چگونه فراهم می

 

 

 را ج( کدام یک از مواد شیشه یا آلومینیم برای سقف

 توان استفاده کرد؟ چرا؟می

 متوسط 1

169 

 

 ی مناسب کامل کنید.جاهای خالی را با کلمه

 رسند.شوند و زودتر به پایان میالف( هرچه ردپای آب سنگین تر باشد، منابع آب ................... بیشتر مصرف می

 بیشترین حجم آب مصرفی را به خود اختصاص داده است.ب( در میان صنعت، صنعت .................................. 

 شوند.پ( در فرایند ........................ با اعمال فشار مولکولهای آب از محیط غلیظ به محیط رقیق جابجا می

 د.کنت( در فرایند عبور آب از محیط به درون بافتهای گیاهی، دیواره سلولی به عنوان .................. عمل می

 آسان 1

 مفاهیم زیر را تعریف کنید. 170

 الف( گذرندگی ) اسمز( :

 ب( ردپای آب :

 

 متوسط 1

 

206

sam
Placed Image



 

171 

 

 با توجه به شکل مقابل به پرسشها پاس  دهید.

 دهد؟الف( این شکل کدام پدیده را در مورد محلولها نشان می

 
 

 

 

 کند؟ چرا؟ها چه تغییری میب( با گذشت زمان سطح مایع درون لوله

 

 

متوس 5/1

کار کلیه ها دفع سموم و مواد مضر بدن از طریق ادرار است.اگر کلیه ای دچار نارسایی شود، میزان موادی چون  172

آمونیاک و اوره در خون بالا می رود. با استفاده از دستگاهی به نام دیالیز، می توان این مواد را از خون بیمار جدا نمود. 

عملکرد غشای نیمه تراوا چگونگی این فرایند را شرح دهید.)غشا نسبت به آب ، اوره و با توجه به شکل و نحوه 

  آمونیاک نفوذپذیر است.(

 

 دشوار 75/0

 با توجه به شکل به پرسشها پاس  دهید. 173

 را بنویسید. Dتا  Aالف( نام هر یک از قسمتهای 

 ب( نام علمی این فرایند چیست؟

 شود؟انجام میپ( این فرایند با چه هدفی 
 

 

 

 

 

 

 متوسط 2

 شود؟الف( سه روش تصفیه آب را نام ببرید. ب( از کدام روشها برای جداسازی ترکیبات آلی فرار از آب استفاده می 174

 

 
 

 متوسط 25/1

207



 

 درستی و نادرستی هر یک از عبارتهای زیر را تعیین کرده و شکل صحیح موارد نادرست را بنویسید. 175

 

 تواند از آن عبور کند.ی دیگری نمیدهد و هیچ ذرهنیمه تراوا فقط اجازه عبور به مولکولهای آب را میالف( غشای 

 

 شود.خودی انجام میب( اسمز بر خلاف اسمز معکوس به صورت خودبه

 

 پ( هر چه میزان مصرف گندم در یک کشور بیشتر باشد، ردپای آب سنگین تر است.

 

 

 شود.خشک درون آب، در طی فرایند اسمز معکوس، میوه آبدار و متورم میی ت( با قرار دادن میوه

 
 

 دشوار 5/1

 .دهید پاس  شده مطرح هایپرسه به زیر شکل به توجه با 176

 شود؟ جا میتر به کدام سمت جابه( حلال بیه2( و )1های )آ( در هر کدام از شکل

 ها در آب است؟ این فرایند چه نام دارد؟ جا شدن حلال در کدام شکل، شبیه متورم شدن میوهب( جابه

پ( فرایند انجام شده در کدام شکل را اسمز معکوس 

نامند؟ چگونگی تصفیه آب شور دریا در این فرایند  را می

 توضیح دهید

 دشوار 75/1

  

  

    

      

 

 

  

  

  
    

  

    

      

  

  

  

  

  

    

 محلول

 حلال خالص نمکآب و 

 تراوا غشای نیمه
(1) (2) 

  

 فشار

  

  

208



 

 ( را با کلمات داده شده پر کنید. 8تا  1های جاهای خالی )شمارهی یک نمونه آب آلوده اشاره دارد. شکل زیر به سه روش تصفیه 177

 «کشهاکشها و آفتحشره –صافی کربن  –ترکیبات آلی فرار  –اسمز معکوس  –نافلزها  –فلزهای سمی  –تقطیر» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دشوار 2

 دهد؟ چرا؟الف( بر اساس شکل، اگر برپیستون نیرو وارد کنیم، چه رخ می 178

 

 گویند؟چرا به فرایند انجام شده اسمز معکوس میب( 

 

 

 

 

 

 دشوار 5/1

 پاسخنامه

 بارم  هر قسمت پاسخنامه ی سوال ردیف

 25/0 نمره( 25/0)  1000نمره(      پ(  25/0نمره(         ب( ردپای آب  ) 25/0)  350الف(  159

160 
 

 5/0 صنعت کشاورزی 

161 
 

 5/0 گزینه د

209



 

 5/0  25/0 نمره( 5/0زدایی و تصفیه شوند. )ای شور هستند که باید قبل از مصرف نمکنمره( اما به اندازه 25/0بله ) 162

 نمره( 25/0الف( اسمز یا غشای نیمه تراوا و عبور انتخابی ) 163

 نمرهO2H (25/0 )مولکول آب یا  C –نمره(  25/0مولکول درشت ) B –نمره(  25/0پوشیده )های آبیون A ب( 

 نمره  25/0ج( 

 

25/0 

نمره( و در خیار آب از میوه خارج شده و وارد آب  25/0شود)شود و میوه متورم میکند و وارد میوه میهای خشک آب از پوست میوه عبور میدر میوه 164

 نمره( 5/0یاد است. )شود که غلظت زنمره(  چون آب از جایی که غلظت مواد حل شده آن کم است وارد جایی می 25/0شود )شور می

25/0 

 5/0 

 5/0 گزینه د 165

 5/0 گزینه د 166

 25/0 نمره(  25/0نمره(   د( نادرست ) 25/0نمره(        ج( نادرست ) 25/0ب( درست )    نمره(  25/0الف( نادرست ) 167

168 
 نمره( 25/0نمره(          ب( توسط نورخورشید ) 25/0الف( تقطیر )

 نمره( 25/0نمره(  چون از شیشه نور خورشید عبور می کند اما ازآلومینیم عبور نمی کند. ) 25/0ج( شیشه )

25/0 

 25/0 (25/0(             ت( غشای نیمه تراوا )25/0(              پ( اسمز معکوس ) 25/0(              ب(کشاورزی )25/0الف( شیرین ) 169

 نمره  5/0الف( فرایند خودبه خودی انتقال آب از محیط رقیق به محیط غلیظ. 170

 نمره. 5/0ب( مقدار آب قابل استفاده و دسترسی را که هر فرد استفاده می کند
 

5/0 

 نمره 5/0الف( اسمز یا گذرندگی 171

   ب( با گذشت زمان سطح آب لوله  Bآمده و سطح آب لوله  پایین   A .5/0نمره  چون آب از محیط رقیق وارد محیط غلیظ می شود 5/0بالا می رود 

 

5/0 
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172 
 

شود . مواد از  می تصفیه بیمار خون و شود می دیالیز دستگاه محلول وارد بیمار خون از مواد این است، پذیر نفوذ اوره و آمونیاک به نسبت غشا چون

 جایی که غلظت زیاد است به جایی که غلظت کمتر می رود.

 
 

75/0 
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A= پمپ ایجاد فشار    B= خروج محلول    غلیظ C=  غشای نیمه تراوا      D= الف( خروج آب شیرین 

 نمره 25/0ب( اسمز معکوس       پ( شیرین کردن آب شور هر مورد 

 

25/0 

  25/00و صافی کربن 25/0نمره (     ب( اسمز معکوس 25/0صافی کربن ) -3نمره (    25/0اسمز معکوس ) -2نمره(   25/0تقطیر) -1الف(  174
 

25/0 

  5/0غشای نیمه تراوا فقط اجازه عبور به ذرات ریز مثل آب و یونهای ریز را می دهد. -الف( نادرست  175

 .5/0شودی خشک درون آب، در طی فرایند اسمز ، میوه آبدار و متورم میبا قرار دادن میوه -ت(نادرست     25/0پ( درست        25/0ب( درست  

 
 

5/1 

جا تر به سمت چپ یعنی به سمت حلال جابه( حلال بیه2شود. در شکل )جا میتر به سمت راست یعنی به سمت محلول جابه( حلال بیه1آ( در شکل ) 176

 شود.می

 ی اسمزپدیده  -( 1)ب( شکل 

های حلال از درون محلول آب و نمک به سمت حلال خالص منتقل تری از مولکولدر این فرایند با ایجاد فشار بر روی محلول، تعداد بیه -( 2پ( شکل )

 ند.فرستهای آب شیرین را از محلول شور جدا کرده و به سمت حلال خالص)آب( میشده و در نتیجه به این روش مولکول

 

 

5/0 

 

5/0 

75/0 

 صافی کربن هر مورد  -8اسمز معکوس  -7تقطیر - 6میکروبها  -5ترکیبات آلی فرار  -4حشره کشها و آفت کشها  -3فلزهای سمی  -2نافلزها  -1 177

 
 

25/0 

 نمره( 5/0است. )نمره( چون بر آنها فشار وارد شده  5/0الف( مولکولهای آب از طرف آب شور به طرف آب شیرین می روند ) 178

 نمره(. 0)/5ب( چون در فرایند اسمز آب از محیط رقیق به محیط غلیظ می رود اما در اسمز معکوس آب از محیط غلیظ به رقیق می رود

 
 

5/0 
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 فصل : سوم آب آهنگ زندگی شهر : اشکذراستان:یزد                          

 131تا 126صفحه : ردپای آب: ع موضو

سطح س بارم  سؤالمتن  ردیف

179 

 

 

 

غشا  مطابق شکل زیر حجم برابری از اب نمک واب مقطر  به وسیله یک غشا نیمه تراوا از هم جدا شده اند ) یون های سدیم وکلرید نمی توانند از

 بگذرند(

 ا( با گذشت زمان سطح اب در دو سمت لوله چه تغییری می کند؟ چرا

 می توان اب شور را شیرین کرد ؟ چراب( ایا با این روش 

 پ( با گذشت زمان غلظت مولار اب نمک چه تغییری می کند؟ توضیح دهید

غشا  ت( اگر با یک پیستون مناسب به سطح اب نمک نیروی کافی وارد کنیم جهت حرکت مولکول های اب  در 

 چه تغییری می کند ؟ به این فرایند چه می گویند؟ 

 

 

دشوار 2

 توجه به شکل که چند روش تصفیه اب را نشان می دهد به پرسه ها پاس  دهید.با  180

 ا(ایا اب تصفیه شده در  این روش ها قابل اشامیدن است ؟ چرا 

 ب( اب تصفیه شده در کدام روش الاینده بیشتری دارد؟

 پ( برای این که اب تصفیه شده با صافی کربن قابل مصرف شود چه باید کرد؟
 

  

 

 

 

 متوسط 1

رتقطی  

 اسمز معکوس

 صافی کربن
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 جاهای خالی زیر را با کلمات مناسب پر کنید. 181

 

 ا( عبور .........................       مولکول های اب از محیط .....................با گذر از روزنه های یک غشا 

 

  

  خیار در اب شور. نیمه  تراوا به محیط .......................... را ..............................................می گویند مانندچروکیده شدن 

 

 ساده 1

 نمونه سوالات تستی استان یزد

1 

 

 

 

 

2 

 

 

 

3 

 

 

4 

 

مترمکعب آب مصرف  1830میلادی ،برای هر تن گندم در جهان به طور میانگین  1996 – 2005براساس پژوهه های سازمان جهانی غذا، در دهه 

 کیلوگرم گندم مصرف کنید، رد پای آب شما در تولید این مقدار گندم چند لیتر خواهد بود؟ 150شده است.اگر شما سالانه 

 5/274د(                       2745000ج(                         27450ب(                        274500الف( 

 

 یکی از مهمترین یون ها در الکترولیت های بدن یون ....... است.نیاز روزانه هر فرد بالغ به یون ........دو برابر یون ......است.

 پتاسیم          –سدیم  –پتاسیم              ب( پتاسیم  –سدیم  –الف( سدیم 

 سدیم   –پتاسیم  –پتاسیم                د( پتاسیم  – پتاسیم –ج( سدیم 

 

 در میان صنایع زیر، کدام صنعت بیشترین حجم آب مصرفی را به خود اختصاص داده است؟

 د( پرورش ماهی           ج( کشاورزی               ب( حمل و نقل              الف( نساجی      

 

 ؟ی باشدنمح یکدام یک از عبارت های زیر صح

 الف( دیواره یاخته ها در گیاهان روزنه هایی بسیار ریز دارد که همه ذره های سازنده مواد می توانند از آن گذر کنند

 ب( روزنه ها فقط اجازه گذر به برخی ار ذره ها و مولکول های کوچک مانند آب و یون ها را می دهند

 کنند ج( روزنه ها از گذر مولکول های درشت تر جلوگیری می

 د( دیواره یاخته در گیاهان غشای نیمه تراوا نامیده می شود

 

 خود به خودی

خود به خودی  غیر  

 رقیق

 غلیظ

 رقیق

 
 غلیظ

 

 اسمز

 اسمز معکوس
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 جواب

 الف -1 

 ( د2

 ( ج3

 ( الف4
 

 

 ه به شکل کدام مورد نا درست است؟با توج 1

 

 

 

 

 

 

 

 اگر میوه خشک برای مدتی در اب و خیار در اب شور قرار بگیر د دراین صورت کدام مورد زیر نادرست است؟ 2

 ا( میوه خشک در اب متورم در حالی که خیار چروکیده می شود.

 خیار نتیجه فرایند اسمز معکوس است.ب( متورم شدن میوه خشک در اب نتیجه فرایند اسمز و چروکیده شدن 

 غشای نیمه تراوا است و  عبور ذرات از روزنه ان ها انتخابی است. .پ(دیواره یاخته ای در میوه خشک و خیار

 ت( برخی نمک ها وویتامین ها از بافت میوه خشک به اب راه می یابد همچنین مقداری نمک از اب شور به بافت

 خیار نفوذ می کند.

 

 کدام یک از گزینه های زیر تفاوت ها وشباهت ها ی اسمز واسمز معکوس را به درستی بیان نمی کند؟ 3

 ا( در اسمز بر خلاف اسمز معکوس اب از محیط رقیق تر به محیط غلیظ تر می رود.

 ب( با فرایند اسمز بر خلاف اسمز معکوس می توان اب شور دریا را نمک زدایی وشیرین کرد.

 مز به طور خود به خود ولی اسمز معکوس با اعمال یک نیروی بیرونی انجام می شود.پ( فرایند اس

 ت(برای انجام هر دو فرایند اسمز و اسمز معکوس غشای نیمه تراوا لازم است 

 

 

ا( اگر تمایل عبور اب از غشا نیمه تراوا را فشار اسمزی بنامیم. فرایند اسمزی تا زمانی 

 که فشار اسمزی با فشار وزن ستون مایع برابر شود ادامه می یابد.

 انجام فرایند اسمز معکوس نیرویی بیه از فشار اسمزی لازم است.ب( برای 

 پ( هر چه غلظت محلول سمت چپ بیشتر باشد ارتفاع ستون مایع کمتر می شود.

 .ت( با انجام فرایند اسمز.محلول سمت چپ رقیق تر می شود

 ستون مایع
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 چند مورد از موارد زیر نا درست است؟ 4

 مصرف می کند.ا( رد پای اب نشان می دهدکه هر فردچه مقدار از اب قابل استفاده ودر دسترس 

 ( هر چه رد پای اب ایجاد شده سنگین تر باشد. منابع اب شیرین زودتر به پایان می رسند.2

 ( رد پای اب برای هر فرد فقط میزان مصرف اب درفعالیت های روزانه هر شخص را نشان می دهد.3

 د.( تقریبا همه اب های مصرفی درصنایع گونا گون از منابع اب شیرین تامین می شون4

 3ت(  2پ(  1ب(  0ا(  

 

 چند مورد از مطالب زیر درست است. 5

 شود.تر میتر ولی در اسمز رقیقبا گذشت زمان محلول غلیظ در فرایند اسمز معکوس غلیظ -الف

 کنند.تراوا تنها از سمت محلول رقیق بسوی محلول غلیظ حرکت میهای آب از میان یک غشای نیمهب( در اسمز مولکول

 شود.اسمز معکوس با اعمال بک فشار خارجی آب از محلول غلیظ خارج و وار محلول رقیق می پ( در

 کنند.ت( از اسمز معکوس باری تصفیه آب دریا و تهیه خیارشور استفاده می

1 )1 

2 )2 

3 )3 

4 )4 

 

 کدام موارد از مطالب زیر درست اند. 6

 ها را نیز از آب حذف کند.کهها و آفتکهفلزهای سمی می تواند حشرهها و الف( فرایند تقطیر افزوده بر فلزها، آلاینده

 ب( آب بدست آمده از تصفیه با روش اسمز معکوس آلاینده کمتری نسبت به تصفیه با صافی کربن دارد.

 ها از آب در دو سه روش تقطیر اسمز معکوس و صافی کربن مشترک است.ت( عدم توانایی در حذف میکروب

 ( آ و ت1

 ( ب و ب2

 ( آ و ب3

 ( ب و ت4

 

( سولفات حل I Iهای برابری آب اضافه کرده و در آنها مقادیر متفاوتی مس )اند حجمتراوا از هم جدا شدهکه با یک غشای نیمه Bو   Aبه دو ظرف  7

رد از مطالب زیر نادرستند )این غشاء افزایه یابد چند مو Aکنیم اگر با گذشت زمان طی یک فرایند خود به خودی سطح محلول موجود در ظرف می

 دهد(های آب را میفقط اجازه عبور به مولکول
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 است  Bبیشتر از ظرف  Aالف( در ابتدای آزمایه رسانایی الکتریکی محلول موجود در ظرف 

 ب( در نهایت شدت رنگ آبی هر دو محلول یکسان فراهم شد.

 برابر شوند ادامه خواهد داشت. Bو  Aها در مانیکه غلظت محلولهای آب به دو طرف غشاء تنها تا زپ( حرکت مولکول

 شود.کند اما غلظت آن زیاد میتغییری نمی B( سولفات در ظرف I Iت( با گذشت زمان مقدار مس )

1 )1 

2)2 

3 )3 

4 )4 

 چند مورد از مطالب زیر نادرستند. 8

 مصرفی را به خود اختصاص داده است.الف( در میان صنایع گوناگون صنعت کشاورزی بیشترین حجم آب 

 ب( رد پای آب برای تولید یک کیلوگرم چرم بیشتر از رد پای آب برای تولید یک بلوز نخی است

 ای شور هستند که تنها برای مصارف صنعتی و کشاورزی قابل استفاده است.ها به اندازهها و اقیانوسپ( آب دریاها و اقیانوس

 رسند.شوند و این منابع زودتر به پایان میای آب هر فرد منابع آب شیرین بیشتر مصرف میتر شدن رد پت( با سنگین

1 )1 

2 )2 

3 )3 

4 )4 

 

 گویند.می های آب با گذر از یک غشای .................... از محیط ........................ به محیط .................. را اسمزبا عبور .................... مولکول 9

 غلیظ  –رقیق  –نیمه تراوا  –خودبخودی  (1

 رقیق  –غلیظ  –نیمه تراوا  –خودبخودی  (2

 غلیظ  –رقیق  –تراوا  –غیر خودبخودی  (3

 رقیق  –غلیظ  –تراوا  –غیر خودبخوی  (4

 

 شود؟در تصفیه به روش کربن کدام مورد از آب جدا نمی 10

 ها       د( موارد )آ( و )ب(کهها و آفتکهج( حشره      های آلی فرار   ها       ب( ترکیبالف( میکروب

 

 شود؟های آلی فرار جدا نمیدر کدام روش تصفیه آب ترکیب 11

 الف( صافی کربن       ب( تقطیر                            ج( اسمز معکوس                      د( )آ( و )ج(
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 از کدام فراورده بیشتر است. رد پای آب برای تولید یک کیلوگرم 12

 الف( گوجه فرهنگی      ب( کفه جرم                ج( شکلات                           د( هر سه به یک میزان است

 

 کدام مورد نادرست است. 13

 کند.لیتر آب مصرف می 350الف( هر فرد روزانه 

 لیتر است. 2745 00کیلوگرم گندم سالانه 150ب( رد پای آب در تولید 

 لیتر است. 000/000/10ج( میانگین رد پای آب برای هر فرد سالانه حدود 

 لیتر است.  2700د( رد پای آب برای تولید یک بلوز نخی 

 

 چند مورد از مطالب زیر درست است؟-1 

 * درمیان صنایع، صنعت کشاورزی بیه ترین حجم آب مصرفی را به خود اختصاص می دهد .

 آب های مصرفی در صنایع گوناگون از آب دریا ها و اقیانوس ها تأمین می شود .* بیه تر 

 * رد پای آب نشان می دهد که هر فرد چه مقدار آب برای آشامیدن مصرف می کند .

 * هرچه ردپای آب ایجاد شده برای هر فرد سنگین تر باشد، منابع آب شیرین بیشتر مصرف می شود .

1)1                                   2)2                                    3)3                                   4)4 

. . . . . به  هنگامی که میوه های خشک درون آب قرار می گیرند، مولکول های آب به طور . . . . . . . با گذر از روزنه های دیواره سلولی از محیط . .-2

 ی روند. درنتیجه میوه. . . . . . . می شود.محیط. . . . . . . م

 متورم-رقیق-غلیظ-(خود به خود2چروکیده                                          -رقیق-غلیظ-(غیر خود به خود1

 روکیدهچ –غلیظ -رقیق-(غیر خود به خود4متورم                                                  -غلیظ-رقیق -(خود به خود3

 ت؟با توجه به شکل مقابل اگر حجم های برابری از آب دریا وآب مقطر به وسیله یک غشای نیمه تراوا از یکدیگر جدا شوند کدام گزینه درست اس-3

 (یون های سدیم وکلرید از غشا عبور کرده وحجم بازوی سمت راست افزایه می یابد .1

 رقیق تر شده وحجم بازوی سمت چپ افزایه می یابد .(مولکول های آب از راست به چپ رفته، محلول 2

 (مولکول های آب از راست به چپ رفته ولی یون های سدیم و کلریداز سمت چپ به راست می روند .3

 ( با این روش می توان آب دریارا نمک زدایی کرده و آب شیرین تهیه کرد .4

 

 

دریا را نشان می دهد ،کدام موارد از مطالب زیر درست باتوجه به شکل زیر که چگونگی تولید آب شیرین از آب -4

 است؟
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 آ( در این شکل از فرآیند اسمز معکوس استفاده می شود.

 ب( با حذف فشار خارجی ،جهت حرکت مولکول های آب تغییر می کند .

 پ( آب تصفیه شده از این روش نسبت به روش تقطیر آلاینده بیشتری دارد.

 توان برای تهیه خیار شور  نیز استفاده کرد .ت( از این فرایند می 

 

  

(آ و ب                                   3(ب و ت                                    2(آو پ                                   1

 (ب و پ4
 

 

 

 پاس  نامه

 ،عبارت های اول وچهارم درست هستند.2گزینه -1

 مصرفی در صنایع گوناگون از منابه آب شیرین تأمین می شود .* تقریبا همه آب های 

خدمات  * رد پای آب نشان می دهد که هر فرد چه مقداراز آب قابل استفاده ودردسترس مصرف می کند .این میزان همه آبی که در تولید کالاها،ارائه

 وفعالیت های گوناگون مصرف می شود، نشان می دهد .

 3گزینه -2

 2گزینه -3

 یون های سدیم وکلرید از غشای نیمه تراوا عبور نمی کند . *

 * با این روش نمی توان آب دریارا نمک زدایی کرد بلکه با این روش آب مقطر شور می شود .

 3گزینه-4

* این فرایند نشان دهنده اسمز معکوس است . باحذف فشار خارجی  جهت حرکت مولکول های آب بر عکس شده و فرایند اسمز   

 انجام می شود.

 * آب تصفیه شده از این روش نسبت به روش تقطیر آلاینده کمتری دارد .

          * اسمز معکوس برای تصفیه آب دریا استفاده می شود و نمی توان از آن برای تهیه خیار شور استفاده کرد .

گرم بر مول و چگالی  92و  342ساکاروزو گلیسیرین به ترتیب برابر با  ؟ )جرم مولیاندنادرستبا توجه به شکل مقابل، چند مورد از مطالب زیر  -1 

 است.( 𝟏𝒈.𝒎𝑳−𝟏آب
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 برابر غلظت مولی محلول ساکاروز است.  4آ( غلظت مولی محلول گلیسیرین تقریباً 

 شوند. های آب از محلول ساکاروز خارج و وارد محلول گلیسیرین میب( با گذشت زمان، مولکول

 شود. ی اسمز متوقف میلیتر آب از غشای نیمه تراوا، پدیدهمیلی 37پ( با عبور  

ساکاروز به محلول آن، جهت حرکت آب در غشای نیمه تراوا برعکس   𝟐𝟎/𝟓𝒈ت( غلظت با اضافه کردن 

 شود. می

1 )4                             2)3                             3 )2                            4 )1  

 باشدمی 4جواب صحیح گزینه 

 . 

   c,b,aهایهای مختلف برای یک گلبول قرمز خون پس از قرار گرفتن در محلولدر شکل روبه رو، حالت -2

 .نشان داده شده است 

 اند؟ی این شکل درستچند مورد از مطالب زیر درباره

 است.  ، شبیه قرار دادن خیار در آب شورcآ( شکل 

 ، سرعت خروج آب از گلبول قرمز با سرعت ورود آب به آن برابر است. aب( در شکل 

 ی هلو در آب مقطر است.، شبیه قرار دادن برگهbپ( شکل 

 ها در خود گلبول قرمز است. ، گلبول قرمز در محلولی قرارگرفته که غلظت یون ها در آن بیشتر از غلظت یونcت( در شکل 

1 )1                                 2 )2                              3)3                          4 )4    

 باشد. می 4جواب صحیح گزینه 

لفات حل سو (II)های برابری آب اضافه کرده و در آن ها مقادیر متفاوتی مساند. حجمکه با یک غشای نیمه تراوا از هم جدا شده B,Aبه دو ظرف  -3

؟ )این غشا اندنادرستافزایه یابد، چند مورد از مطالب زیر  Aکنیم. اگر با گذشت زمان، طی یک فرایند خود به خودی، سطح محلول موجود در ظرف می

 دهد.( های آب را میی عبور به مولکولفقط اجازه

  در ابتدای آزمایه، رسانای الکتریکی محلول موجود در ظرفA بیشتر از ظرفB  .است 

  در نهایت شدت رنگ آبی هر دو محلول یکسان خواهد شد 

 برابر شوند، ادامه خواهد داشت. B,Aهای آب به دو طرف غشا تنها تا زمانی که غلظت محلول ها در حرکت مولکول

 با گذشت زمان، مقدار مس (II)  سولفات در ظرفB شود. کند؛ اما غلظت آن زیاد میتغییری نمی 

1)1                          2 )2                                   3 ) 3                               4 )4  
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 باشد.می 1جواب صحیح گزینه 

 :جزاند به ی مطالب درستهبا توجه به شکل روبرو هم -4

 دهد. این شکل فرایند اسموز معکوس را نشان می (1

 کند. های آب تغییر نمیبا حذف فشار خارجی، جهت حرکت مولکول (2

 یابد. با گذشت زمان، فشار لازم برای انجام این فرایند افزایه می (3

 باشد.می 2جواب صحیح گزینه     دهد.ی عبور ذرات حل شونده را نمیکند و اجازهدر این روش غشای نیمه تراوا مانند یک صافی عمل می(4

گرم از  2آب در سمت چپ   100mlدر   NAOHگرم بلورهای سفید رنگ 4در وسط ظرفی یک غشای نیمه تراوا قرار داده ایم و در سمت راست آن، -1 

 آب حل نموده ایم کدام مورد زیر درباره آن می توان بیان نمود، با گذشت زمان: 75mlآن را در 

 سطح محلول به چپ افزایه مس یابد-1

 غلیظ تر شده است محلول راست-2

 محلول چپ رسانایی الکتریکی بیشتری پیدا می کند-4

 حرکت مولکول های آب در دو طرف غشا تا زمانی که غلظت محلول راست و چپ برابر شوند ادامه خواهد داشت و سپس متوقف می شود.-4

 

 کدام عبارت درست است؟-2

 آب آن بیشتر است به سمتی که آب کمتر است می رود. اسمز پدیده ای خود به خودی است که همواره از سمتی که-1
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 در اسمز و اسمز معکوس چون مولوکول های درشت جابجا نمی شود، غلظت آن ها ثابت می ماند-2

 اسمز پدیده ای خود به خودی است و آب از محلولی که رسانایی بیشتری دارد به محلولی که رسانایی کمتری دارد می رود. -3

 س آب در محلولی که رقیق تر است افزایه می یابد.در اسمز معکو-4

 

 کدام مورد درست است:-3

 در اسمز معکوس باید فشار لازم برای انجام این فرآیند با گذشت زمان افزایه یابد. -1

 میانگین ردپای آب برای هر فرد در ماه حدود یک میلیون لیتر است. -2

چرم بیشتر است زیرا صنعت کشاورزی بیشترین حجم آب مصرفی را به خود اختصاص داده  1kgگوجه فرنگی از   1kgردپای آب برای تولید  -3

 است.

 در سه روش تصفیه آب )تقطیر، اسمز، و صافی کربن( میکروبها بر جا می مانند. -4

 

 کدام مورد دررابطه با غشای نیمه تراوا درست است؟-4

 فقط اجازه عبور آب را می دهد -1

 اجازه عبور آب و یونهای آب پوشیده را می دهد -2

 در اسمز معکوس، مولوکول های آب خود به خود از محیط غلیظ به رقیق می روند و در تصفیه آب دریا کاربرد دارند.-3

 در اسمز، برخی نمک ها و ویتامین ها از بافت میوه ها به آب راه می یابند.-4

 

 آب سالانه هرفردرااندازه گیری کرد؟ چگونه می توان میانگین ردپای-1 

 الف(بااندازه گیری مقدارآبی که هرفردسالانه برای پخت وپز،شستشوونظافت مصرف می کند.

 ب(بااندازه گیری همه آبی که فرددرزندگی سالانه خودمصرف می کند.

 ج(بااندازه گیری مقدارآبی که برای تولیدیک وسیله خاص استفاده می شود.

 گیری همه آبی که سالانه دردسترس فردقرارمی گیرد.د(بااندازه 

 

 کدام جمله نادرست است؟-2
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 لیترآب مصرف می کند. 350الف(هرفردروزانه

 ب(مصرف آب به فعالیت های روزانه هرشخص محدودنمی شود.

 ج(همه آبهای مصرفی درصنایع گوناگون ازمنابع آب شیرین تأمین نمی شود.

 ین ترباشدمنابع آب شیرین زودتربه پایان می رسد.د(هرچه ردپای ایجادشده آب سنگ

 

 درتصفیه آب به روش تقطیرکدام موادازآب جدانمی شود؟-3

 الف(نافلزات           ب(حشره که ها وآفت که ها                  ج(ترکیبات آلی فرار                     د(فلزات سمی

 
 

222




